Junge Mathernatiker

Mathematischer Lesebogen, herausgegeben vom Pédagog;'
Bezirkskabinett und dem Pédagog, Kreiskabinett Leipzig &7
Stadt, zusammengestellt von Johannes Lehmann

300 Sachaufgaben

fordas 2. Schuljahr

"Das grundlegend Neue im
Mathematikunterricht der
Klassen 1 bis 3 besteht
darin, daB der Erwerb der
traditionellen Grundfertig-
keiten im Rechnen mit natir-
lichen Zahlen eine Einheit
bildet mit der Abstraktions-
und Denkschulung,"



Es geniligt heute nicht, sehr eng
an Regeln gebunden zu sein, ohne
die Féhigkeit zu besitzen, selbst

Regeln zu entwickeln.

Wenn man dem Menschen nur Formeln,
nur Algorithmen beibringt, dann
hat man im Grunde nur das getan,
was man heute schon mit einer
Maschine machen vka.xm.

Man kann ein groBer Rechner sein,

ohne die Mathematik zu &hnen.

Das mathematisch Wertvolle
macht die meiste Freude.

Gelingt es, den Schiiler zu erzie-
hen, die Realitdt durch geistiges
Arbeiten zu erfassen, so trigt das
erheblich zur Herausbildung eines
materialistischen Weltbildes bei.

Man muB sich auf das Grundsdtzliche
orientieren, d.h;, dafl man sich
nicht mit vielen Einzelheiten be-
packt, die sich in der Praxis
sowieso von Jahr zu Jahr verindern.
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Einige Regeln der geistigen Tatigkeit in Zusammenhang mit der
Arbeit an dem konkreten Stoff der Sachaufgaben

a)

-

Ut FwnA

c)

Allgemeine Regeln des Herangehens an das Idsen von Sachauf—
gabens

Die Aufgabe aufmerksam durchlesen.

Feststellen, was gefragt ist (d.h., Frage noch einmal lesen).
Feststellen, was bekannt ist. '

Uberlegen, was man aus den Bedingungen erfahren kann oder was
man er%ahren muB, um.die Frage zu besntworten.

Teilfragen fiir die ISsung bilden (Losungsplan).

Konkrete Ferfahren.zum Erkennen und Ldsen der vermittelten
Strukturen (zur Erginzung der allgemeinen Regeln): Wenn An-~
zahl und Gesambpreis bekannt sind, kann ich den Preis errech-
nen, und zwar durch Dividieren (und weitere entsprechende
Regeln).

Wenn ich die Anzahl ausrechnen will, muB ich Preis und Gesamb~-
preis wissen; der Losungsweg ist dann Dividieren (und weitere
entsprechende Regeln). Um den Gesambpreis fir ... (neue Viel-
heit) ausrechnen zu Ednnen, muB ich erst den Preis fiir 1 Stiick
wissen usw, »

Hilfsmittel der Analyse und Synthese: Um das Erfassen der in
der Aufgabe enthaltenen Beziehungen zu erleichtern, wurden ans-
lytische Fragen (zum Beispiel: Was ist bekannt? Warum ist swe?)y
schematische Niederschrift der Bedingungen (unter Weglassung
aller nicht unbedingt notwendigen Wérter, mdglichst so, daB in
der Anordnung der Niederschrift erste Zusemmenhinge aufgedeckt
werden) und graphische Veranschaulichung der Bedingungen ver—
wendet, Der Lehrer verwendete diese Mittel zuniichst selbst bei
der kollektiven Analyse einer Aufgabe und lehrte die Kinder dann,
solche Mittel selbst anzuwenden, Das geschah besonders bei der
graphischen Analyse mit Strichen, Rechtecken und shnlichem.



Wesentliche Mingel der Analyse und Synthese beim Losen von Sach—
aufgaben

-
5

Oberfléchliche, unsystematische, planlose analytisch-synthe-
Untersuchung der Problemsituation; starkes Bestreben zum Ope-
rieren mit Zahlen; keine selbstdndige Verwendung von Hilfs-
mitbeln der Analyse (schematische Niederschrift, graphische
Darstellung, analytische Fragen usw,);

2, Unféhigkelt, Zwischenfragen (Teilzielstellungen) fiir die ein-
zelnen Operationen zu formulieren, geringe Vorausschau und Pla-
nung der geistigen Tatigkeit;

3. ungeniigendes Erfassen der Beziehungen zwischen den Komponenten
der Problemsituation; Herausldsen einzelner Komponenten und
Vernachléssigen anderer; Herstellen zufdlliger oder oberflich-
licher Bezlehungen zwischen den Komponenten; teilweise nur glo=
bale, undifferenzierte Beziehungserfassung; teilweises Negieren
von Beziehungen und Tendenz zur Verabsolutierung;

4, Schwierigkeiten im Erfassen mathematischer Beziehungen zwischen
bestimmten GroBen, im Erfassen der Umkehrbarkeit von Beziehun—
gen; mangelhaftes Beherrschen mathematischer Begriffe und Ter-~

mini sowle eines Systems derselben.

»

Dr, Joachim Lowbscher
(Xus: "Pidagogik", 4, Beiheft 1963:
Uber einige Bedingungen der geisti-

gen Entwicklung im Mathematikunter—
richt der Unterstufe)



Zur Begriffsbildung:

Textaufgaben -« Sachaufgaben

Eingekleidete Aufgaben

Als eingekleidete Aufgaben werden diejenigen Aufgaben fiir Schiller
bezeichnet, bei denen das zu lBsende mathematische Problem nicht
direkt genannt wird, sondern in irgendeiner anderen mathematischen
oder sonstigen sachbezogenen Problemstellung verborgen ist. Je
nach der Art der Einkleidung des zu ldsenden mathematischen Pro-
blems kann somit unterschieden werden zwischen

mathematisch eingekleideten Aufgaben und
sachbezogenen eingekleideten Aufgsben,

Letzbtere werden meist kurz als Sachaufgaben bezeichnet, wobel je-
dock: beachtet werden muB, daB der Begriff Sachaufgaben in der Lite-
ratur keineswegs immer elndeutig gebraucht wird, Beispielsweise be-
zeichnen manche Aubtoren sowohl sachbezogene eingekleidete Aufgaben
als auch Anwendungsaufgaben als Sachaufgaben., Dadurch wird aber der
wesentliche Unterschied zwischen eingekleideten Aufgaben und Anwen-
dungsaufgaben verdeckt.

Flr mathematisch eingekleidete Aui‘faben existiert keine Kurzbezeich~
nung. Um von mathematisch eingekleideten Aufgaben sprechen zu kdnnen,
ist es notwendig, daB die der eingekleideten Aufgaben zugrunde lie-
gende formale Aufgabe einem anderen Bereich der Mathematik ange~
hért als dem, dem die Einkleidung entnommen wird. Daher findet man
in den Schulbiichern mathematisch eingekleidete Aufgaben meist unter
den Ubungsaufgaben zu einem bestimmten Stoffgebiet zusammengefalt;
zum Beispiel unter Uberschriften wie: "Aus der Geometrie", "Aus

der Kdrperberechnung", ™Aus der Zshlentheorie" usw.

Ein einfaches Beispiel soll die Zusammenhénge zwischen den ver-
schiedenen Aufgabentypen verdeutlichen, i

"2 - 1,5° 3" ist die (textfreie) fomale Aufgabe, die ~ wenn die
Reihenfolge der Faktoren als unwesentlich angesehen wird - bei-
spielsweise auf folgende Weise in eine formale Textaufgabe umge-
wandelt werden kann: "Die Zahl 3 ist mit ihrer Hilfte malzunehmen,
das Produkt ist amschlieBend zu verdoppelnt®

"Die Kanten eines Quaders messen 2 m; 1;5m und 3m. Bestimme den
Rauminhalt!", ist eine der moglichen mathematischen Einkleidungen
der formalen Rechenaufgabe 2 1,5 - 3.

Diese zuletzt genannte Einkleidung unterscheidet sich nur gering-
fligig von der folgenden:

"Eine Kiste besitzt die Kantenlinge 2m, 1,5m und 3m, Bestimme ihren
Rauminhalt ™

Dennoch liegt in diesem Fall bereits eine Sachaufgabe vor. Denn
vom psychologischen Standpunkt ist es keineswegs gleichgliltig, ob



der Schiiler ausschlieRlich mit abstrakten mathematischen Begrif-
fen arbeitet oder ob er an Vorstellungen ankniipfen kann, die ihm
aus dem téglichen Leben, aus- seinem Erfahrungskreis bekannt und
vertraut sind. .

Wohl sind beim Idsen einer Sachaufgabe mehr Schritbte zu tun als
beim ISsen einer formalen Aufgabe, oft sogar auch mehr Schritte
als beim Losen einer mathematisch eingekleideten Aufgabe; dennoch
aber ist das Losen von sachbezogenen eingekleideten Aufgaben eine
Hilfe bei der Abstraktion, die den Schiler vom konkret Gegen=-
stindlichen zum abstrakt ftathematischen fihrt, Zugleich lernt der
Schiiler durch das Losen von Sachaufgaben, auch rlickliufig sein
durch formalisierende Abstraktion erworbenes rein mathematisches
Wissen immer wieder zur objektiven Realitit, zum Leben, zum aus
der tdglichen Erfahrung Bekannten in Beziehung zu setzen. Die
stindige Beobachtung der Wechselbeziehungen zwischen der objektiw
existierenden Realitédt und der richbigen Widerspiegelung der vor-
handenen rdumlichen Beziehung und Quantitdtsverhilinisse im Be-
reich des Begrifflichen, innerhalb der mathematischen Wissenschaft
ist wesentlich fir das Verstindnis der Mathematik und ihrer Denk-
und Arbeitsweisen und ist zugleich bedeutsam fiir die weltanschau~-
liche Bildung und Erziehung der Schiiler.

Dr. Fritz Neigenfind

(Aus: "Arten mathematischer Schiiler—
auf%ben, Method. Beltrige Nr. 7
Verlag Volk und Wissen,

Nr, 27952 - 1)
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Sachaufgaben, geordnet nach den Schwierigkeitsstufen des prizi-
sierten Lehrplans

1. Aufgaben mit zwei additiven Operationen, die miteinander in

Beziehung stehen.

a) Aufgaben, in denen zu einer ermittelten Summe oder Differenz
durch Angabe des Unberschiedes eine weibere Groge zu ermitteln
ist.

1. Eine Pioniergruppe forderte in Briefen die Freilassun§ von
Glnter Hofé, Gemeinsam brachten sie die Briefe zum Brief-
kasten, Dieter steckte 7.Briefe Helga 9 Briefe in den
Briefkasten und Karin warf 8 Briefe weniger als Dieter und
Helga zusammen in den Briefkasten.

Wieviel Briefe hatte Karin?

Ein Pionier pfliickbe 10 kg Apfel, ein anderer 5 kg und ein
dritter 6 kg weniger als die beiden ersten zgusammen.,
Wieviel kg Apfel pfliickte der dritte?

2

3. Beim Rartoffellesen liest Peter in 2 Stunden 8 K5rbe Inge
7 Korbe und Dieter liest 5 Kbérbe weniger als Inge und Peter
insgesamt, -

Wieviel Kérbe liest Dieter?

4. Drei Kinder sammeln Kasbanien fiir die Tiere im Winter, Jo-
chen sammelt 16 kg, Heide 13 kg und Jirgen 14 kg weniger als
Jochen und Heide insgesamt, wsia g
Wieviel kg Kastanien samme 1t Jlirgen?

5. Wieder ist es Frihling. Die Stadtreinigung stellt in den
Parkanlagen die Binke auf, Im Arbhuth\retschneider~PaJ:k
sind 35 Binke, in den vorderen Teil des Klara-Zetkin-Parkes
komnen 40 Binke, Im hinteren Teil werden 5 Bénke mehr aufge-
stellt als in den.beiden anderen Parkanlagen insgesamt,

6, Die Viehzuchtbrigaden stehen im Wettbewerb., Die erste Bri-
ade betreut 56 Rinder, die zweite 43 Rinder und die dritte
%2 Rinder weniger als die beiden ersten Zusammen,
Wieviel Rinder betreut die dritte Viehzuchtbrigade?

7. Drei Schiilerbrigaden arbeiten im Schulgarten, Die erste Bri~
gade jétet 12 Beete, die zweite Brigade 16 Beete und die
dritte Brigade jéte% 15 Beete weniger als die beiden ersten
Brigaden zusammen.,

Wieviel Beete jiatet die dritte Brigade?



-7 -

8, Tlona hat in ihrem Kaufladen noch 12 Wirste, ihr Bruder

9

Dieter noch 15. Beider Ereund Harald hat 10 weniger als
beide zusammen,
Wieviel Wiirste hat Harald?

Eine Klasse becbachtete an einer groSen Kreuzung mit Ver—
kehrsampel einen FuBgingeriibergang, Es liberquerten 13 Per=
sonen beim ersten Mal dle StraBe. Beim zwelten Mal waren
es 15 Personen, Beim dritten Mal waren es 41 Personen weni-
rger als bei den ersten beiden Malen zusammen.

%iem’iel Teute iberquerten beim dritten Mal die StraBe?

10, Die Lehrerin gibt drei Pionieren den Auftrag, Hefte zu kau~

11,

fen., Rainer soll 44 Malhefte kaufen, Frank "8 Rechenhefte
und Gisela 13 Schreibhefte weniger als Malhefte und Rechen-~

hefte insgesamb, 3

Im Wettbewerb geht es um hohere Milchleistungen. Die beste
Kuh gibt 23 Liter am Tag, die zweitbeste Kuh 19 Liter, ’
Die schlechteste gibt. 31 Liter weniger als die beiden ersten
‘Kihe zusammen. =

Wieviel Liter Milch gibt die schlechteste Kuh am Tage?

2, Am Gruppennachmittag veransteltetem zwei Pionilergruppen

b)

ein Gelindespiel (Schnitzeljagd). Um die Verfolger zu béu~
schen, teilten sich die AusreiBer in zwel Gruppem. 16 Pio-
niere bogen nach rechts ab, 16 gingen geradeaus weiter. Bald
kamen die Verfolger. Sie waren 4 Pioniere weniger als in
beiden Ausreifergrupper insgesamt.

Aufgsaben, in denen der Unbterschied zwischen einer gegebenen
GroBe und einer durch Addition oder Subbrakbion verdnderten
GroBe zu ermitteln ‘ist o

1., Die Klasse 2b half beim Streichen des Schulgarbtenzaunes.
Erika schaffte 16 lLatten, Karin strich 11 ILatben. Am nich-
sten Tag half Karin noeh einmal und strich 4 Latten,

Wer hat mehr Latten angestrichen? Wieviel mehr?

2, Bei einer Altstoffsammlung waren Klaus und Peter besonders
fleiBig. Klaus sammelte 26 kg Schrott, Peter 29 kg. Klaus
brachte dann noch wvon zu Hause 7 kg m{t.

Wer war der bessere Sammlexr?
Wieviel kg Schrott hat der Bessere gesammelt?

3, Eine Hausgemeinschaft leistets Aufbaustunden, Pamilie Kri-
ger half in einer Woche 12 Stunden. Pamilie Breier leistete
am Diensteg der Woche O Stunden, am Mitbwoch % Stunden und
am Preitag 4 Stunden.

Wer half in dieser Woche mehr Stunden? Wieviel Stunden mehr?



4,

5

6,

8,

9

10.

11.

12
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chulchor bestand im Vorjahr aus 43 Mitwirkenden, Der
gﬁsoi‘rdir Kreisstadt hat 48 Mitwirkende. Unser Chor bekam in
diesem Jahr einen Zuwachs von 7 Stngern.
Welcher Chor hat mehr Singer? Wieviel mehr?

ine HO~-Verkaufsstelle erhdlt am Vormitbag 24 Kisten mib
grischem Gemiise, Am Nachmitbag wird die Verkaufsstelle noch~-
mals mit 12 Kisten Mchren und 12 Kisten Kohl beliefert,
Wieviel Kisten Gemiise erhdlt die Verkaufsstelle am Nachmit-—
und wann wurden mehr Gemiisekisten gelieflert?

m Kino safen auf der erstem Relhe 32 Kinder, auf der zwei-
-i[:en Reihe 36 Kinder., Wihrend der Pause kamen auf der ersten
Reihe noch 8 Kinder hinzu, auf Reihe zwel kamen keine Kine
der hinzu. . .

Auf welcher Reihe sitzen mehr Kinder und wieviel mehr?

In der StraBenbahn befanden sich im erstem Wagen 46 Leute,
im zweiten Wagen saflen 48 Leute. An der Haltestelle stiegen
aus dem ersten Wagen 8 Personen aus, aus dem zweiten Wagen
stieg niemand aus.

In welchem Wagen waren weniger Personem und wieviel weniger?

In der Biicherei unserer Schule stehen auf dem oberen Regal
24 Blcher, auf dem unteren Regal 28 Biicher. Heiner, Frank,
Klaus und Heinz holen sich jeder ein Buch aus dem oberen
Regal, aus dem unteren Regal wird kein Buch. entnommen, Auf
welchem Regal stehen mehr Biicher und wieviel mehr?

In der ersten Belegung des Pilonier-Ferienlagers besaBen

22 Pioniere das Freischwimmerzeugnis, In der zweiten Bele-

?m hatten es 24 Pioniere, Im Laufe der ersten Bele
eg'gen 7 weitere Pioniere das Zeugnis ab, in der zweiten

Belegung 3 Pioniere,

Welche Belegung besaB mehr Freischwimmer und wieviel mehr?

Eine LIG besitzt 2 Rinderstidlle, Im erstem Stall standen
56 Rinder, im zweiten Stall standen 24 Rinder., Im Taufe
des Jahres werden im zweiten Stall noch 36 Rinder unterge-
bracht,

Wieviel Rinder stehen im zweiten Stall mehr?

Eine Brigade der sozialistischen Arbeit stellt an einem Tag
97 Eimer her., Eine zweite Brigade stellt 91 Eimer her, da-
von sind 4 Stiick nicht gebrauchsfihig,

Wieviel Eimer sind von der zweiten Brigade gebrauchsfihig
und wieviel gebrauchsfihige Eimer werden von der zweiten
Brigade weniger hergestellt als von der ersten Brigade?

Der sowjetische Kosmonaubt Nikolajew umkreiste die Erde 64 mal,
sein Himmelsbruder Bykowski flog 81 mal um die Erde, Der
amerikanische Kosmonaut Schirra umkreiste die Erde 6 mal und
sein Kamerad Cooper 22 mal,

Wievielmal mehr umkreiste jeder der beiden sowjetischen Kos-
monau};,e?n die Erde als die beiden amerikanischen Piloten ins-
gesam

Vergleiche die Umkreisungen Nikolajews und die Coopers!
Vergleiche die Umkreisungen von Bykowski und Schirra!
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2. Aufgaben mit zwei additiven Operationen, in denen durch Angabe

des Unterschiedes zu einer anderen GroBe auf additive Weise

neue GroBen ermittelt werden

1.

Klaus, Peter und Jiirgen arbeiten im Schulgarten, Klaus jatet
7 Reihen Mohrriiben, Peter jatet 2 Reihen mehr als Klaus und
Jiirgen 3 Reihen weniger als Peter.

Wieviel Reihen Mohrriiben jitet Jiirgen ¢

Drei Pioniere wejteifern im Bammeln, Der erste Pionier sammel-
te 34 Flaschen, der zweite 14 Flaschen mehr als der erste,

der dritte 5 Flaschen weniger als der zweite.

Wieviel Flaschen sammelte der drhtte Pionier ?

Drei Frauen sammelten Kartoffeln. Die erste sammelte 23 Kor-

be, die zweite 11 Korbe mehr als die erste und die dritte

Frau sammelte 9 Korbe weniger als die zweite.

Wieviel Kérbe sammelten die zweite und die dritte Frau ?

¥erg1eiche die Sammelergebnisse der ersten und der dritten
rau !

Drei Traktoristen pfliigten ein Feld, der erste pfliigte an
verschiedenen Tagen 21 Stunden, der zweite 6 Stunden mehr
als der erste und der dritte 7 Stunden weniger als der
zweite,

Wieviel Stunden pfliigten der zweite und der dritte Trakto-
rist ?

Gestern sammelten die Pioniere Altpapier. Drei Pioniere
gingen in ein Haus, Peter bekam 22 Zeitungen, Dieter er-
hielt 8 Zeitungen mehr als Peter, Hans erhielt 5 Zeitungen
weniger als Dieter.

Wieviel Zeitungen erhielt Hans ?

Am Wandertag fiihrten drel Klassen einen Ausflug mit dem
Fahrrad durch. Die 7.Klasse fuhr 35 km, die 8.Klasse legte
13 km mehr als die 7.Klasse zuriick. Die 6.Klasse fuhr 18 km
weniger als die 8.,Klasse.

Wieviel km legte die 6.Klasse mit dem Fahrrad zuriick ?

Im Marz wurden auf einer Baustelle in Altenburg 18 Wohnungen
an die Mieter {ibergebens Auf der Baustelle in Rositz waren
es 9 Wohnungen mehr als in Altenburg und auf der dritten Bau-
stelle in Plottendorf 6 Wohnungen weniger als in Rositz.
Wieviel Wohnungen stellt die Baustelle in Plottendorf fiir

die neuen Mieter bereit ?

Die ersten sowjetischen Weltraumflieger waren Gagarin, Titow
und Popowitsch. Gagarin flog einmal um die Erde, Popowitsch
47 Runden mehr als Gagarin. Titow 31 Runden weniger als Popo-
witsch,

Wievielmal flog Titow um die Erde ?

- 10 -
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. Dagmar ist 11 Jahre alt, die Mutter ist 22 Jahre dlter als
? Dagmar der Vabter ist S’Jahre dlter als die Mutter,
Wie alt ist der Vater?

10, Eine Klasse sammelte Altpapier. Klaus sammelte 12 kg, Ines
sammelte 14 kg mehr als Klaus, Karl-Heinz sammelte 3 kg
mehr als Ines.

Wieviel kg Altpapier sammelte Karl-Heinz?

3, Aufgaben mit drei einfachen Operationen der Addition und Sub-

-traktion

%a) Aufgaben io genen die Operationen unabhéingig voneinander durch-
zufihren sind

1. Pioniere ernten im Schulgarten Obst und Gemiise, An einem
Tag ernten sie 26 kg Apfel, 14 kg Rotkohl und 18 kg WeiB-
kohl, Am ndchsten Tag ernten sie 20 kg Lpfel, 20 kg Rot-
kohl und 30 kg WeiBkohl,

Wieviel kg Kpfel, Rotkohl und WeiBSkohl ernten sie?

2, Eine Pionierﬁrupge sammelt Schrott, Altpapier und Lumpen.
Gisela sammelt 42 kg Altpapier, Horst sammelt 33 kg TLumpen,
Peter sammelt 54 kg Schrott. Werner sammelt auch 42 kg Alt~-
papier, Manfred 11 kg Lumpen und Monika 51 kg Schrott.
Wieviel kg Altpapier, Tumpen und Schrott sammelten sie?

3, Die Schiiler halfen bei der Kartoffelernte. Sie arbeiteten

in drei Gruppen. Auf dem einen Teil des Feldes sammelte

die erste Gruppe 50 kg Kartoffeln, die zweite Gruppe 42 kg

und die dritte Gruppe 46 kg. Auf dem anderen Teil des Fel-

des sammelte die erste Gruppe 49 kg, die zweibte Gruppe 40 kg
und die dritte Gruppe 50 kg Kartoffeln.

Wieviel kg Kartoffeln sammelte jede Gruppe?

4, In einer PGH werden im Monat 40 Tische, 80 Stiihle und 10
Schrinke hergestellt, Unsere Schule erhilt 16 Tische,
32 Stihle und 4 Schrénke,
Wieviel kann der Betrieb noch an andere Schulen verkaufen?

5, Ein IKW hat 12 Fernsehgerite, 18 Radios und 20 Kofferradios
geladen, Im ersten Geschdft werden 6 Fernsehgeridte, 2 Radios
und 10 Kofferradios abgeladen.

Wieviel Fernsehgerdte, Radios und Kofferradios bleiben
flr ein zweites Geschaft librig?

6, Fir die Altstoffsammlung brachten Klaus 12 Gliser, Karin
16 Gliser und Dieter 10 Glédser mit in die Schule., Am nich~
sten Tag brachten Klaus noch einmal 4 Gléser, Karin 2 Gliser
und Dieter 7 Glaser mit,
Wieviel Gléser brachte jeder mit in die Schule?

= 41 =
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In einer Girtnerei wurden geerntet: 23 Kisten Lpfel, 35 Ki-
sten Birnen und 28 Kisten Pflaumen. Am nichsten Tag kamen
25 Kisten Apfel, 34 Kisten Birmen und 41 Kisten Pflaumen
dazu.

Wieviel Kisten Apfel, Birnen und Pflaumen wurden an beiden
Tagen geerntet?

In der Schule ist eine Sammelstelle fiir Papier, Lumpen und
Schrott eingerichtet worden, Die Klasse 2 bringt 23 kg Pa-
pier, 18 k§ Lumpen und 41 kg Schrott zur Schule, Gestern
sammelte sle aber schon 37 kg Papier, 42 kg Lumpen und

%? kg Sehrott. b d
eviel kg Papier, Lumpem, Schrott hat die Klasse gesammelt?

Aufgaben, in denen zwischen den Operationen Beziehungen vors
handen sind, z.B, der Unterschied zwischen zwei ermitbelten

Summanden oder Differenzen fest

1o

® -

3

&,

6

estellt werden

Die Klasse 2a pfliickte 20 Kérbe Apfel, Die Klasse 2b erntete
19 Kérbe., 4 Kérbe behielt die Klasse 2a fiir sich, die Klasse
2b behielt 2 Kérbe, Die restlichen Kdrbe wurden einem Alters—
heim geschenkt. y

Welche Klasse gab dem Altersheim mehr Kdrbe Apfel und wie-
viel mehr?

. Petra braucht fiir die Schulaufgaben 60 Minuten, Marlies 90 Mi-

nuten., Fir Mathematikaufgaben brauchen beide 20 Minuten.
Wieviel Minuten braucht Marlies fiir die anderen Aufgaben und
wievliel Minuten arbeitet sie linger als Petra?

Klaus und Glinter wollen Jeder 50 kg Kastenien fiir die Winter-
f\'itteru.ug der Piere sammeln. Klaus hat schon 36 kg und Giin-
ter hat 21 kg gesammelt.

Wieviel kg hat Klaus mehr gesammelt und wieviel kg muB jeder
noch sammeln, um 50 kg Kastanien zu erhalten?

Zum Deutschlandtreffen werden kleine Plaketben verkauft. In
unserer Klasse bekamen Karin 40 und Andreas 50 Plaketten
zum Verkauf. Am ndchsten Tag habtten Karin schon 28 und An-~
dreas 39 Plaketten verkauft.

Wer von den beiden Schillern hat noch die meisten Plaketten
zu verkaufen und wieviel sind es?

Auf dem Gliterbahnhof in Leipzig sind 30 Eisenbahnwagen mit
Schrott den Pioniere sammelben, zu beladen, 11 Wagen davon
sind schon voll, Auf dem Giliterbalnhof in Halle sind 20 Eisen~
bahnwagen zu beladen, 9 davon sind beladen.,

Wo sind noch die meisten Wagen zu beladen und wieviel sind
es?

Herr Miller bekam 80 DM wund Herxr Lehmann 60 DM Primie fiir
gute Planerfiillung bei der Kartoffelernte., Beide kauften im
Landwarenhaus ein, Herr Miller gab 56 DM und Herr Lehmann
gab 32 DM aus.
Wer von beiden hatte noch mehr Geld nach dem Einkauf und
wieviel mehr?

o, 4P -
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oniere stellen Papierféhnchen fir die Friedensfahrt her,
gienKlasse 2a stellg 82 Fahnchen und die Klasse 2b 84 Fahn-
chen her. Im nichsten Jahr wollen die Klasse 2a 14 Fdhnchen
mehr und die Klasse 2b 15 Fdhnchen mehr anfertigen.
Welche Klasse wird insgesamt mehr Fdhnchen herstellen und
wieviel mehr?

Aufgeben mit 2 Operationen, in denen eine Multiplikation und

die V;;gr,b'ﬁerung oder Verringerung der Produkte vorzunehmen

ist

Aufgaben, in denen das ermittelte Produkt nochmals durch einen

Summanden oder Subtrahenden zu veridndern ist

Te

2,

3e

4y

8.

Wir sammelten flir die Tiere Kastanien. Dem Zoo gaben wir
4 Korbe zu je 10 kg. 30 kg Kastanien wurden bereits verfiit-
tert. Wieviel kg Kastanien sind noch vorhanden?

Soldaten der Nationalen Volksarmee sind in 6 Gruppen ange-
treten. In jeder Gruppe sind 10 Soldaten. 15 Soldaten kom—
men hinzu.

Wieviel Soldaten sind jetzt angetreten?

In einer Stadt entsteh o ein neues Wohnviertel, Es wird nach
der modernen Gro8blockbauweise gebaut. Lastkraftwagen bringen
vorgefertigte Einzelteile zur Baustelle, 5 Autos mit Jje

10 Einzelteilen werden gerade entladen. Der Kran hatte vor—
her schon 30 Einzelteile entladen,

Wieviel Einzelteile muBte der Kran entladen?

4 Kinder wollen Geschenke fiir ihre Eltern basteln, Jeder
nimmt 40 Pf. aus seiner Sparbilichse., Von diesem Geld geben
sie insgesamt 1,20 DM aus.

Wieviel Geld bef)alten sie insgesamt iibrig und wieviel Je=
des Kind?

In der LFG wird ein neuer Rinderstall gebaut. Der dazu be-
nétigte Sand wird mit 5 Lastkraftwagen mit je 4 Tonnen Trag-
fahigkeit und einem Traktor mit Anhénger mit 6 Tonnen Trag-
fdhigkeit angefahren.

Wieviel Tonnen Sand sind angefahren worden?

Auf dem Bahnhof werden Kisten verladen. Es stehen 6 Reihen
mit je 5 Kisten zum Verladen bereit., Soeben bringt ein Ga-
belstapler noch 3 Kisten,

Wieviel Kisten miissen insgesamt verladen werden?

Im Kulturraum der IPG fand eine Feierstunde statt. Es wa-
ren 8 Reihen mit je 9 Stilhlen aufgestellt, 5 Stiihle blie-~
bem unbesetzt,

Wieviel Personen waren anwesend?

3 Picniere sammelten insgzsamb 5 Kdrbe Kastanien, jeder Korb
enthielt 5 kg, Peter und Jirgen sammelten auBerdem zusammen
10 kg Kastanien. Sie bringen diese Wildfriichte zum Forster.

Wieviel kg Kastanien erhdlt der Forster?

= 43 =
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9¢ Fir den Weihnachtsbaum kauft die Mutter 3 Schachteln it
Je 10 Kerzen im Konsum. 412 Kerzen waren noch vom Vorjahr
vorhanden.
Wieviel Weihnachtskerzen hat sie insgesamt?

10. Wir bereiten eine Schneeballschlacht vor, Auf der einen
Seite befinden sich 8 Haufchen mit 8 Schneebillen je
Héufchen. Inge formt noch 20 Schneebille,

Wieviel Schneebdlle sind es insgesamt?

4b Aufgaben, in denen der Unterschied zwischen dem ermittelten
Produkt und einer gegebenen GriBe zu bestimmen ist

1. Eine LFG hat heute 5mal soviel Traktoren wie friiher, als
es nur 4 Traktoren im ganzen Dorf gab,
Wieviel Trakboren besitzt die LPG heute mehr?

2, In einer Volksbuchhandlung werden Fachbiicher iiber die Land-
wirtschaft fiir eine LPG verpackt. 3 Kartons mit i‘e 20 Bii-

chern sind fertig. 40 Biicher stehen noch im Rega
Vergleiche die Menge der Biicher in den Kartons mit der
Menge Biicher im Regal!

3

ren mit je 9 Genossen sind bereits zum Ubrngsgelinde ab-
marschiert, 40 Soldaten sind noch in der Kaserne.
Vergleiche die Anzahl der Soldaten, die schon zur Ubung

Soldaten unserer Volksarmee filhren eine Ubung durch. 4 Grup-

marschiert sind mit der Anzahl Soldaten, die sich noch in

der Kaserne befinden!

4. In der Ausstellung der Messe der Meister von Morgen stell-

ten junge Pioniere 1962 10 selbsthergestellte technische

Spielzeuge aus. 1963 stellte dieselbe Arbeitsgemeins chaft

dreimal soviel Spielzeuge aus.

Vergleiche die Mengen von 1962 und 1963, wieviel Spielsa-

chen wurden 1963 mehr ausgestellt?

5. In der 1. Klasse haben 4 Jungen je 5 Biumchen gepflanzt.
Eine andere Klasse pflanzte 30 Biume.
Stellt den Unterschied der von den beiden Klassen ge~

pf lanzten Bédumchen fest!

6o Im Kinderheim stehen auf einem Tisch 8 Teller mit je 10 Kek-

sen, Auf einem anderen Tisch liegen 60 Kekse.
Vergleicht die Mengen auf beiden Tischen!

5¢ Aufgaben mit zwei Operationen, in denen ein Vermehren oder

1o Von einem Beet ermten Schiiler 16 Képfe Balat, Von einem
zweiten Beet 8 Kopfe mehr als vom ersten Beet, Von einem

"
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dritten Beet zweimal soviel wie vom ersten Beet,
Wieviel Salatkopfe ernten die Schiiler vom zweiten und
wieviel vom dritten Beet ?

In unserem Dorf wurden 1963 24 neue Wohnungen gebaut. Die-
sés Jahr sollen noch 4 Wohnungen mehr gebaut werden. Nich-
stes Jahr sollen doppelt soviel Wohnungen wie 1963 gebaut
werden,

Wieviel neue Wohnungen werden dieses und nichstes Jahr ge-
baut?

Gerd durchschwamm eine abgemessene Schwimmstrecke in 5 Mi-
nuten. Rolf brauchte 2 Minuten mehr und Bernd sogar die
doppelte Zeit wie Gerd.

Wieviel Minuten brauchte Rolf fiir die gleiche Strecke?
Vergleiche die Zeiten von Rolf und Bernd!

Bei der Altstoffsammlung brachte Biarbel nur 4 Flaschen mit.
Anita brachte 5 Flaschen mehr als Barbel. Alle staunten,
als Gaby kam, denn sie brachte fiinfmal soviel Flaschen wie
Barbel. k

Wieviel Flaschen brachte Anita? Wieviel Flaschen brachte
Gaby?

Klaus, der Kassierer fiir das Schulsparen, bekam von Monika
20 Pf. fiir Sparmarken. Von Jirgen bekam Klaus 10 Pf mehr
und von Erika bekam er sogar dreimal soviel wie von Monika.
Wieviel Geld bekam Klaus von Jiirgen: Wieviel Geld bekam
Klaus von Erika?

Irene, Barbel und Knut wollen Drachen bauen, Irene hat 42 m
Bindfaden, Bdrbels Bindfaden ist 6 m linger als Irenes.
Knuts Faden ist doppelt so lang wie Birbels Faden.

Wie lang ist Birbels Bindfaden? Wie lang ist Knuts Bind-
faden?

Drei Junge Pioniere pflanzen im Schulgarten Bzumchen, Gise-
la pflanzt 4, Jiirgen pflanzt 7 Biumchen mehr und Petra drei-
mal soviel wie Gisela.

Berechne, wieviel Bdumchen Jiirgen und wieviel die fleiBige
Petra gflanzte!

Klaus fiittert 10 Tauben, Peter fiittert 3 weniger und Giinther
zweimal soviel wie Peter.
Wieviel Tauben fiittert Peter und wieviel Ginter?

In der Pionierstunde wurden Fihnchen gebastelt. Sie sollten
zum Pionicrgeburtstag als Schmuck der Schule dienen. Drei
Kindér filhrten untereinander einen Wettbewerb durch, wer

sie am schnellsten sauber geklebt hat. Das erste Kind klebte
der zweite Pionler schaffte 6 mehr. Der dritte Pionier aber
klebte die doppelte Anzahl der Fahnchen, die der erste ge-
schafft hatte.

= 15 =
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Im Herbst sammelten vlele Kinder Kastanien fiir die Tiere
des Zoo. Horst sammelte 5 kg, Gisela das Fiinffache und An=-
gelika sammelte 4 kg weniger als Glsela.

Wieviel kg Kastanlen sammelten Gisela und Angelika insge-
samt ?

Der Gemiisekonsum bekommt an drei Tagen der Woche Ware., Am
Montag werden 22 Kisten Lpfel abgeladen. Am Mitbtwoch werden
6 Kisten weniger und am Freitag die doppelte Kistenzahl
vom Montag abgeladen.

Wieviel Kisten Apfel bekommt der Konsum am Mittwoch und am
Freltag?

Helga hat in ihrem Sparheft 20 Marken, ILubz hat 17 Marken
mehr, Karin hat schon dreimal soviel Marken wie Helga.
Wieviel Sparmarken hat Tutz und wieviel hat Karin?

G, Aufgaben, in denen GréBen durch Vervielfachen anderer GroBen

ermittelt werden miissen

6a Aufgaben, in denen die Abh#ngigkeit der zu ermittelnden

GroBe von einer gegebenen GréBe worliegth

Te
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In Rolfs Biicherreéal stehen 6 Blicher. In Ingrids Biicherre-
gal stehen viermal soviel Biicher, in Uwes Blicherfach stehen
zweimal soviel Biicher. ’

Wieviel Bilicher stehen in Ingrids Biicherfach und wieviel
stehen in Uwes Bilicherfach?

Beim Sportfest der Klasse 2a warf Sabine den Schlagball
10 m welt, Jiirgen warf den Schlagball dreimal so weit,
Erich warf den Schlagball zweimal so weit,

Wie weit warf Jlirgen den Schlagball und wie weit warf
Erich den Schlagball?

Der dritte amerikanische Weltraumfahrer Schirra erreichte
6 Erdumkreisungen im Kosmos., Der dritte sowjetische Welt-
raumfahrer Popowitsch erreichte 8 mal soviel Erdumkreisun—
gen.

Petra, Gerd und Ina gehen Kastanien sammeln, Petra sammelt
4 Korbehen voll, Gerd sammelt 3 mal soviel und Ina sammelt
2mal soviel,

Wieviel Korbe Kastanien sammelt Gerd und wieviel Tnd?

Die Klasse 2¢ hat im Schulgarten 3 Beete, Das erste Beet
ist Zm lang. Das zweite Beet ist doppelt so lang und das
dritte Beet ist 3mal so lang wie das erste,

Wie lang ist das zweite Beet und wie lang ist das dritte
Beet?

- 46 =
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Bel der letuzten Altstoffsammlung lieferte Klaus 8 kg Papier
ab. Petra lieferte %mal soviel und Anita Smal soviel ab,
Wieviel kg Papier lieferte Petra und wieviel kg Papier
lieferte Anita ab?

AiTgaben, in en_ ¢ Abhéngigkeit einer GrioBe von zwel ande~

ien gegebenen oder ecrmitvtelten GriBen vorliegt.
288 _gegeben

Sechs Pioniere sammelten Winterfriichte., Am ersten Tag sam~
melten sie gemeinsam 5 Beutel, am zweiten Tag doppelt so-
viel und am dritten Tag dreimal soviel wie am zweiten Tag,

a) Wisviel Beutel Winterfrichte sammelten die Pioniere an
den einzelnen Tagen?

b) Wieviel Beutel waren es insgesamt?

Im ersten Abteil eines Eisenbahnwagens sitzen 4 Personen,
Im zweiten Abteil sitzen doppelt soviel wie im ersten im
dritten Abteil sitzen halb soviel Personen wie im zwelten
Abteil,

a) Wieviel Personen sitzen in den einzelnen Abteilen?
b) Wieviel Personen sitzen insgesamt in den drei Abteilen?

Iz Sportunterricht fihrten die Kinder Zielwerfen durch,
Glnter hatte 3 Treffer in den Kreis, Ruth hatte die doppel-
te Trefferzahl, Klaus traf dreimal 50 oft in den Kreis wie
Ruth, '
Wie oft traf Klaus in den Kreig?

Am Pieniernachmittag sammelten die Kinder Papier, Petra
sammelte 6 kg Papier., Ute sammelte dreimal soviel Papier,
Am meisten sammelte Dieter, Er sammelte zweimal soviel
wie Ute,

Wieviel Kilogramm sammelte Dieter?

im NAW helfen die dlteren Pioniere Sand wegtragen, Eberhard
trégt 6 Eimer weg, Jirgen trigt dreimal soviel Eimer weg
wle Eberhard, Werner trégt halb soviel Eimer weg wie Jirgen,
Wieviel Eimer trigt Werner weg?

Im Dorf A werden 4 neue Einfamilienhiuser gebaut. Im Dorf B
werden flinfmal soviel Hiuser gebaut, Im Dorfe C werden
zweimal soviel Hiuser wie im Dorfe B gebaut.

Wieviel Hiuser werden im Dorf C gebaut?

Klaus, Monika und Peter wollen aus Kastanien Figuren basteln,
Klaus hat 3 Kastanien., Monika besitzt zehnmal soviel Kasta~
nien wie Klaus, Peter nat doppelt soviel wie Monika,

Wieviel Kastanien besitzt Peter?



8. Inge hat zu Hause 5 Hiihner im Stall, dic sie tdglich filit~
tert, Uwe und Jens fiittern insgesamb zehmmal soviel Hilhmer
wie Inge, Die lMutter von Inge fillert in der LPG zweimal
soviel Hihner wie Uwe und Jens.

Wieviel Hiihner fittert die Mutter von Inge?

9. Sechs Pioniere sammeln Bicheln. Das erste Mal sammeln sie
gemeinsam 5 Beutel, das zweite Mal doppelt soviel und das
dritte Mal dreimal soviel wie das zweite Mal.

Wieviel Beutel Eicheln sammelten die Pioniere an den ein-
zelnen Tagen? Wieviel Beutel waren es zusammen?

7. Aufgaben mit drei Operationen; in denen die Multiplikation in

den bekannten Schwierigkeitsstufen, verbunden mit weiteren

Operationen, auftritt

7a Aufgaben, in denen 3 Multiplikationen unabhidngig voneinander
durchzufithren sind

1. Peter soll dreimal in der Woche die neubepflanzten Beebe
gieBen, Die Tomatenpflanzen sollen 2 Kannen, die Salat-
pflanzen 1 Kanne und die Kohlpflanzen 3 Kannen Wasser be-
kommen,

Wieviel Kannen Wasser erhalten die Tomatenpflanzen, die
Salatpflanzen und die Kohlpflanzen in der Woche?

2. Steffi wischt viermal in der Woche das Geschirr ab. Beim
Aufwasch hat sie jedesmal 5 Messer, 7 Tassen und 10 Tel~
ler dabei,

Wieviel Messer, Tassen und Teller wischt sie in der Woche
ab.

3o In einer Arbeitsgemeinschaft Werken stellen 5 Schiiler
Verkehrszeichen her, Jeder Schiiler soll 6 Vorfahrtsschil-
der, 4 Stopschilder und 3 Durchgangsverkehrsschilder an-
fertigen.

Wieviel Schilder jeder genannten Sorte sollen gebastelt
werden?

4, Eine Klasse ist in 3 Brigaden eingeteilt. Zu jeder Brigade
gehoren 8 Schiiler, Jeder Schiiler der

1. Brigade will 6 Salatpflanzen
der 2. Brigade 4 Kohlrabipflanzen
der 3, Brigade 5 Tomatenpflanzen

in die Beete einpflanzen,
Wieviel Pflanzen jeder Sorte miissen eingekauft werden?

5. In der ersten Klasse sind 26 Schiiler, in der zweiten Klas-
se 30 Schiiler, Aus jeder Klasse libt die Hilfte der Schiiler
ein Programm ein,

Wieviel Schiiler liben ein Programm ein?

- A8 w
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An einem Pioniernachmittag wurden filir eine Demonstration
won jedem Pionier 5 blaue, 9 rote und 7 schwarzrotgoldene
Pahnchen gebastelt. Eg beveiligten sich 9 Pioniere,
Wieviel Fdhnchen wvon jeder Farbe wurden gebastelt?

Bei einem Ernteeirsatz in einer Garbtnerei wurden von jedem
Schiiler einer Brigade durchschaittlich 6 kg Radieschen,

8 kg Tabakblitter und 9 kg Zwiebeln geerntet., Die Briga-
de umfeBt 6 Schiiler. .

Wieviel kg Radieschen, Tabhakblitter und Zwiebeln wurden
von der Brigade geerntet?

Zwei Brigaden einer Schulklasse sammelben Lumpen, Papier
und Flagchen, Die Brigade T sammelte 7 kg Lumpen, 4 kg
Papier und 10 Flaschen, Die Brigade IT wollte die doppel-
ten Mengen der angefilurten Altstoffarten sammeln,

Wieviel kg Tumpen, Papier und wieviel Flaschen wollte
Brigade 11 sammeln?

Drei Schiller gehen in einen Bickerladen und kaufen Brotchen.
Fin Brotchen kostet 5 Pf. Susi kauft 8, Grete 6 Brdtchen und
Fritz holt nur 4 Brétchen.

Wieviel bezahlt jeder? Wieviel Geld erh#lt die Verkduferin
von den Dreien insgesamt?

Eine Hausfrauenbrigade hilft beim Kartoffellesen, In einer
Stunde hat Frau Meler 5 Kdrbe, Frau Krause 6 Kérbe und Frau
Schulze 4 Kdrbe ﬁesammel'b. )

Wieviel liest Jjede Frau, wenn sie 6 Stunden arbeitet?
Wieviel Kbrbe lesen die 3 Frauen insgesamb?

Drei Arbeitier fahren mit dem Fahrrad zur Fabrik. Der Weg
des ersten betrigh tiglich (hin und zariick) 7 km, der Weg
des zweiven 9 km und der dritte fihrt 2 km,

Wieviel km £ahrt jeder Arbelter in der Woche (6 Tage)?

7o Aufgaben, in denen die Summe odex Differenz zweier Produkbte

zu_ermitteln ist

Ta

A,

Wir schmiicken unser Klassenzimmer mit Wimpeln aus. Zwei
Brigaden basteln die Wimpel im Wettbewerb, Wir wollen ins-
gesamt S0 Wimpel ins Zimmer hingen. Brigade I hat schon

4 Wimpelketten mit Jje 9 Wimpeln fertig. Brigade IT hat

3 Wimpelketten mit je 8 Wimpelun fertig.

Wieviel Wimpel miissen wir noch kleben?

Wehrend der Demounstratici marschieren die Schiiler einer
Kiasse in sechs Viererreihen. Die Schule stellt fiir jede
Reihe 2 RFackeln zur Verfigung.

Wieviel Schiiler demonstrieren ohne Fackeln?

isnmen im Schulgarten Salatpflanzen. Unsere Klasse

% % Reiben mit je 9 PElinzchen. Die Klasse 3 pflanzd
% Reihen mit jé 8 Pflinzchen.

Wieviel Salstpflanzen werden lnsgesamt gepflanzt?

Fir die Arbelt im Schulgarben stehen uns 40 Gerdte zur Ver-

- 19 =~
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fligung., Die HA1lfte der Geridte sind Spaten. Zwei Gruppen
zu Je 8 Schiilern bendtigen die Spatan.

Reichen die Spaten aus? Wieviel sind noch lbrig bzw. wie-
viel sgind zu wenig?

Im Klassenzimmer der Klasse 2 stehen 20 Schulbinke. Auf
Jjeder Bank sitzen zwei Schiiler. Die letzten beiden Bénke
sind unbesetzt.

Wieviel Schiiler sitzen in der Klasse?

In der LPG Retzow helfen an Sonntag Arbeiter aus 3 Betrie~
ben. Aus jedem Betrieb helfen 10 Arbeiter. In die LEG
Kressin kommen sus 4 Betrieben je 8 Arbeiter. (Kleinbebtrie-

be, PGH
Weiche TFG hat mehr Erntehelfer? Wieviel hat sie mehr?

. Drei Klassen einer Schule unternshmen eine Fahrt nach Wei~

mar. Es fuhren insgesamt 51 Schiler. Die erste Klasse fuhr
mit 13 Schiilern, die zweite Klasse mit doppelt soviel
Schiilern,

Wit wieviel Schiilern fuhr die dritte Klasse nach Weimar?

Zur Friedensfahrt kommen die ersten 35 Fahrer in drei Grup-
pen ins Ziel, In der Spitzengruppe befinden sich 5 Fanrer,
In der zweiten Gruppe sind dreimal soviel Fahrer wie in der
ersten Gruppe.

Wieviel Fahrer befinden sich in der dritben Gruppe?

Punf Schiiler der Klasse 3c sammelten Briefmarken, Insgesamb
hsben sie schon 90 Marken aus der DDR und aus dem Ausland
gesamuelt, Ein Schiiler sammelte 9 Marken. Drei andere Schii-
ler sammelten siebenmal soviel Marken.

Wieviel Marken sammelte der finfte Schiiler?

Eine IFG baute einen Schweinestall mit 40 Buchten fiir je
6 Schweine, Es kamen 7 Lestkraftwagen mit je 8 Schweinen.
Wieviel Buchten sind zuviel oder zu wenig vorhanden?

Zum Pioniernmachmittag semmelten Dieter und Peter jeder 3 kg
Eicheln, Martina und Uwe sammelbten je 4 kg Bicheln.
Wieviel kg waren es insgesambt?

Auf dem Parkpletiz stehen 9 Reihen Autos. Tn 5 Reihen gtehen
Je 10 Autos, in 4 Reihen je 7.
Wieviel Autos sind es insgesamb?

7¢ Aufgaben, in denen die Summe, ein Summand unmittelbar und ein
zweiter Summand indirekt gegeben sind. Der dritte Summand mul

ermittelt werden

1e Drei Pioniere sammelben 15 kg Eicheln und Kastanien fir den

Zoo, Einer sammelbte 3 kg, ein anderer konnte das Doppelte
schaffen,
Wieviel Eicheln und Kastanien sammelte der dritte Pionier?

- 20 =
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In der Klasse sind drei Bankreihen, Insgesambt sitzen

29 Schiiler in der Klasse., In der einen Reihe sitzen 6 Kin-
der, in der zweiten Reilie die doppelte Anzahl,

Wieviel Schiiler sitzen in der dritbten Bankreihe?

am"gghgn, in denen die Summe éder Differenz wvon ¥ielfachen
von Mengen zu ermitteln ist

1o

5e

Co

Zum Pionierfest sollte jeder Pionier 5 Lose verkaufen.
Peter verkaufte viermal soviel und Klaus sogar sechsmal
soviel Lose,

Wer verkauft von den beiden Pionleren mehr Lose und wie=
viel mehr?

Die Pioniere und Schiiler verpflichteten sich, der IPG zu
helfen, Jeder wollte 6 Kdrbe Kartoffeln lesen., Ursel las
dreimal soviel und Klaus viermal soviel,

Wer sammelte von beiden mehr und wieviel mehr?

Wieviel sammelbten beide insgesamt?

Zwel Maurerbrigaden kimpften um den Titel "Sozialistische -
Brigade™. Sie sollten in jeder Schicht 6 Wohnelemente ver=
sebtzen. Die erste Brigade versetzte durch Neuerermethoden
doppelt soviel, dle zweite Brigade sogar dreimal soviel,
Welche Brigade versetzte mehr Wohnelemente und wieviel
mehr? Wieviel Wohnelemente versetzben beide Brigaden ing=
gesamt?

Die Klasse 2 hilft der IPG bei der Kartoffelernte. Jeder
Schiiler will 3 Korbe Kartoffeln lesen. Hans liest dreimal
suviel, Renate liest aber viermal soviel.

Wer von beiden Schiilern war fleiBiger? Wieviel Kdrbe
haben beide insgesamt gelesen?

Die Schiiler der Klasse 2¢ {ibern im Sportunterricht die Rol-
le vorwdrts, Weil es noch nicht gut klappte, sollen sie

zu Hause auf dem Rasen 5 Rollen versuchen, Peter iibt drei-~
mal soviel wie aufgegeben wurde, Klaus sechsmal soviel,
Welcher Schiiler war am fleiBigsten? Wieviel Rollen iibte

er mehr?

In einem Autobus sitzen 4 Personen, In Torgau steigen
sechsmsl soviel Personen ein als drin saBen, In Eilenburg
kamen dreimal soviel dazu wie anfangs im Autobus waren,
Wo stiegen die meisten Leubte zu? Wieviel Personen stisgen
in Torgau mehr zu als in Eilenburg?

Die Klasse 4a war am Donnerstag zum NAW-Einsatz. Jeder Schii=
ler erhilt den Auftrag, 4 Zlegel abzuputzen. Gisela schaff-
te zweimal soviel Ziegel und Bernd sogar viermal soviel.

Wer von heiden Schiilern putzte mehr Ziegel ab und wieviel
putzten beide insgesamt?
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In einer Gértnerei werden 8 Biindel Radieschen je 6 Stiick
sowie 5 Biindel Mdhren je 8 Stlck in eine Kiste gelegt.
Vergleicht die Menge Radieschen mit der Menge Mohren!

Auf einem Tisch haben Peter 4 Héufchen mit je 9 Bausteinen
und Gerd 6 Héufchen mit je & Ba\vxsteinen liegen,
Uberlegt, wer hat mehr, stellt Vergleiche an!

Die Lehrerin hat fiir die erste Klasse 7 Streifen mit je

10 Quadraten und 4 Streifen mit je 5 Quadraten zugeschnit-
ten,

Zieht Vergleiche zwischen den Mengen der Quadrate auf den
langen und kurzen Streifen!

Gabi fertigte sich aus Bicheln eine Kette an. Sie fadelt
6 Eicheln auf, Petra fddelt dreimal soviel und Sabine fi-
delt sogar achtmal soviel auf..

Wieviel Eicheln f&delte Sabine mehr als Petra auf und wie-
viel fédelten beide insgesamt auf?

8. Aufgaben mit 2 Operationen, in denen eine Division verbunden

mit einer Addition, Subtraktion oder Multiplikation auftritt

8a Aufgaben, in denen eine Summe, eine Differenz oder ein Pro-
dukt zu dividieren ist

Te

2

3

Werner und Jutta sammelten Altpapier, Werner hatte 32 kg
und Jutba 28 kg gesammelt. Ehe es zur Sammelstelle ge—
bracht wurde, verteilte es die Pionierleiterin gleichmé-
Big auf 3 Handwagen.

Wieviel Altpapier kamen auf jeden Wagen?

An elnem Pioniernachmittag sammelten die Pioniere der Klas-
se 2a 4 Beutel Kastanien. In Jedem Beutel waren 10 kg, Je-
der sammelte 4 kg,

Wieviel Pioniere nahmen an der Sammlung teil?

Peter und Gisela ernten im Gartenifpfel, Peter hat 11 Apfel
abgepflickt und seine kleine Schwester Gisela 5+ Zu Hause
bekommen Mutti, Vati, Peter und Gisela die gleiche Menge

pfel.
Wieviel Apfel bekommt jeder?

Petra und Uwe zeichnen Tischkarten zum Pioniergeburtstag.
Petra zeichnet 20 und Uwe 12 Tischkarten, Sie verteilen die
Karten auf 8 Tische.

Wieviel Karten miissen die Kinder auf jeden Tisch legen?

Zum Pionierfest sind 20 Jungen und 16 M&dchen eingeladei..
An jedem Tisch sollen 6 Pioniere sitzen.
Wieviel Tische miissen aufgestellt werden?
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6. Es kommen 43 Pioniere ins Pionierhaus. Davon gehen 8 Pio-
niere in den Bastelraum, die anderen wollen sich einen
Film ansehen.

Wieviel Reihen im Kinosaal werden besetzt, wenn 7 Pioniere
auf einer Reihe sitzen?

7. Zu eirem Radrennen meldeten sich 400 Fahrer, Es kamen aber
20 Fahrer weniger an den Start. Alle Rennfahrer brachten
insgesamt 10 Betreuer mit.

Wieviel Radsportlerggehdren zu einem Betreuer, wenn alle
Mannschaften gleich stark sind?

8. Peter verbrachte die Ferien in einem Pionierlager. Binmal
sammelten die Kinder Heidelbeeren. Die &ltere ruppe brach-
te 8 kg die mittlere Gruppe 6 kg und die jiingste Gruppe 4 kg
Heidelbeeren. Alle Gruppen schiifteten die Beeren gleichméBig
verteilt in 3 Eimer,

Wieviel kg Heidelbeeren befanden sich in jedem Eimer?

Aufgaben, in denen ein Quotient durch Addition, Subtraktion
oder Multiplikation zu verindern ist

1. Peters Vater arbeitet in einem volkseigenen Betrieb. Inge
méchte gern wissen, wieviel Stunden Peters Vater in der
Woche arbeitet. "Den dritten Teil der Zahl 27 muBt du mit
5 malnehmen (multiplizieren), dann weiBit du, wieviel Stun-~
den mein Vater arbeitet", sagte Peter,

2, Auf einem Parkplatz stehen 56 Autos. Der achte Teil davon
sind Wagen vom Typ "Wartburg". Nach einer Stunde sind noch
17 Wartburg dazu gekommen.
Wieviel Wartburg stehen jetzt auf dem Parkplatz?

3. Am Pioniernachmittag basteln 30 Pioniere fle iBig Geschenke
fir den Xindertag am 1. Juni. Der fiinfte Teil von ihnen

bastelt Lesezeichen, Jeder dieser Pioniere will 5 Lese~
zeichen anfertigen.

4, Karin sammelte 27 Flaschen. Den dritten Teil lieferte sie
bereits ab., Flir jede Flasche erhielt Karin 5 Pfennige
Wieviel Pfennig erhielt Karin?

5. Eine LPG besitzt 80 Schafe. Die Halfte davon hat der Sché-
fer schon geschoren, Morgen sollen noch 30 Schafe geschoren
werden.,

Wieviel Schafe sind dann noch zu scheren?

6., Im ersten Diktat hatte von den %2 Schiilern der Klasse 2b
nur der achte Teil die Note 1 erhalten., Im zweiten Diktat
haben durch fleiBiges Uben 8 Schiiler mehr die Note 1 er=-
halten konnen.

Wieviel Schiiler haben im zweiten Diktat die Note 1 erhalten?
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AnlsiBlich des Internationaslen Kinderbages bebeiligben sich
50 Schiiler an einem Radrenneny In der Spitzengruppe befand
sich der zehnte Teil, Davon muBten zwel Schiiler wegen Rad-
schadens ausscheiden.

Wie gro8 war die Spibtzengruppe noch?

In einer groBen volkselgenen Weberei arbeiten 81 Frauen an
den Webstlhlen., Die Jugendbrigade "Valéntina Tereschkowa®

- in ihr arbeitet der neunte Teil der Frauen - verpflichtete
sich, bis zum 1, Mal dieses Jahres an einem Lehrgang fiir
Mehrstuhlbedienung teilzunehmen. Sie woller nich® mehr nur
einen Webstuhl; sondern drel Webstiihle auf einmal bedienen.
Wieviel Webstiihle wird die Jugendbrigade "Valentina Teresch-
kowa" ab 1, Mai insgesamt bedlenen?

Plir die Futterung der Tiere im Winter sammelten die 28 Kin-
der der Klasse 2¢ Wildfriichte, Der vierte Teil der Kinder
sammelte Eicheln, Jedes sammelte drei Kilogramm Eicheln.
Wieviel Kilogramm sammelten diese Kinder insgesami?

Angelika besitzt 24 Biicher. Den sechsten Teil dieser Blicher
hatte sie verborgt, Heute bekam sie zwei zuriick.
Wieviel Biicher hat sie noch verborgt?

aben, in denen zwei Divisionen auszufijhren sind

In einer Klasse stehen 48 Stihle, Der sechste Teil der
Stilhle wird hinausgergumbt und auf zwei Klassen gleichmiBig
verteilt, :

Wieviel Stithle bekommt jede Klasse.

Die drei Lehrlinge Ute, Ingrid und Rita holen Eier aus den
'Legenestern. Ute und Ingrid haben jede 45 Eier, Rita hirte
schon lhre Zahlen und sagte: “Wenn ihr die Hélfte eurer Ge=
samtzﬁ.hl nehmt und 5 dazuzédhlt, wiBt ihr, wieviel Eier ich
habe,

Elne Mutter hat 24 Hemden zu bligeln. An zwei Tagen bligelte
sle insgesamt den vierten Teil der Hemden, davon an jedem
Tag die Halfte.

Wieviel Hemden bligelte sie an einem Tag?

Im Zeltlager der Jungen Pioniere wohnem 88 Kinder, 40 Mid=
chen und 48 Jungen. Fir die Mddchen sind 5 und fiir die Jungen
6 Zelte aufgebaut.

Wieviel Mé&dchen wohnen in einem Zelt und wieviel Jungen
wohnen in einem Zelt?

Die Schiiler der Klassen 2a und 3b sammelbten Schrott. In “er
Klasse 2a sammelten 8 Schiller 64 kg Schrott, in der Klasse
3b sammelten 6 Schiiler 54 kg Schrott.

Wieviel Kilogramm durchschnittlich sammelte Jjeder Schiiler
der Klasse 2a und der Klasse 3b?
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Die Schule kaufte 24 m Fahnenstoff und 81 m Gardinenstoff.
Aus dem Fahnenstoff sollen 8 Fahnen angefertigt werden und
aus dem Gardinenstoff filir 9 Klassenzimmer Gardinen.
Wieviel Meter Stoff braucht man flir eine Fahne und wieviel
Gardinenstoff fiir ein Klassenzimmer?

Zwel Arbeiter stehen im Wettbewerb, Einer stellte in 8 Mi-
nuten 16 Teile her, der andere in 9 Minuten 27 Teile.
Wieviel Teile stelite jeder in einer Minute her?

In der Arbeitsgemeinschaft "Werken" stellten 5 Pioniere in
zwel Stunden 20 Lesezeichen her. Eine andere Gruppe von

8 Pionieren stellte in derselben Arbeitsgemeinschaft in
zwel Stunden 40 Lesezeichen her.

Wieviel Lesezeichen stellte jeder Pionier in beiden Arbeits-
gruppen in Zzwei Stunden her?

Bel der Schafschur werden vormittags in 40 Minuten 8 Schafe
eschoren, nachmittafs in 30 Minuten 5 Schafe,

%rage: Wurde am Vormittag oder am Nachmittag mehr Zeit fiir
die Schur eines Schafes gebraucht und wieviel mehr?

In der Hihnerfarm legt die Gefliigelziichterin die Eier in
kleine Korbe, In jeden Korb kénnen 30 Eier gelegt werden,
In den ersten Korb legt sie aber nur die H&lfte, in den
zweiten Korb den dritfen Teil dieser Menge,

Wieviel Bier liegen in den K&rben?

Auf dem Speicher werden 100 Sdcke mit Futtermischung gesta~
pelt. Jeder Stapel hat 50 Sicke. Vom ersten Stapel wurde
ger fgﬁfte Teil und vom anderen Stapel der zehnte Teil ver—
raucht.,

Wieviel Sécke wurden verbraucht?

Fir die Ferienfahrt bestellt eine Schule fiir 24 Kinder

3 Eisenbahnabteile, eine andere Schule fiir 48 Kinder 6 Eisen-
bahnabteile,

Wieviel Kinder besetzen je ein Abteil?

Zum Kindertag verschicken an einer Schule 2 Gruppen 6 Briefe,
an einer anderen Schule schicken 3 Gruppen 9 Briefe nach

der Sowjetunion,

Wieviel Briefe schickte jede einzelne Gruppe nach der Sow-
Jetunion?

Pioniere basteln zu Weihnachten fir alte Leute 18 Geschenke.
Den dritten Teil schaffen sie an 2 Tagen weg, davon an je-
dem Tag die Hilfte.

Wieviel Geschenke bringen die Pioniere an einem Tag weg?

In einer LFG wurden 6 Traktoristen mit ihren Traktoren bei
der Kartoffelernte ein t. Der dritte Teil der Trakto-
£feln in die Stadt.

eln wurden insgesamt in die Stadt
ser Tra.boristen dreimal mit Je
adt gefanren ist?

risten schaffte die X
Wieviel Anhdnger Kart
gefahren, wenn jeder di
zwel Anhdngern in die

- 25 =
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Im Schulgarten arbeiten 24 Pioniere. Der vierte Teil von
ihnen grébt Beete um: 5 Pioniere harken danach. Die rest-
lichen Pioniere bereiten die Beete fiir die Aussaat vor,
Gib an, wieviel Pioniere die einzelnen Arbeiten ausfiihren}

9+ Aufgaben mit dem Schluf von einer Vielheit iiber die Einheit

MEEsE

auf eine neue Vielheit (SchluBrechnung mit direkggi Verhéltnis)
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In einer Tischlerei der PGH werden an 2 Tagen 8 Tische her-
estells,
ieviel Tische werden in 9 Tagen hergestellt?

In einer Girtnerei wurden Kpfel in Stiegen verpackt, In
2 Stiefen wurden 18 kg Apfel gelegt,
Wieviel kg liegen in 5 Stiegen?

Vier Lastkraftwagen fahren von einer Baustelle 12 Tonnen
Schutt weg.
Wieviel Tonnen Schutt kdnnen 7 Lastkraftwagen wegholen?

Ein Schneider einer Produktionsgenossenschaft braucht fiir
4 Anzﬁ%e 12 m Stoff,
Wieviel m Stoff braucht er fir 8 Anziige?

Sechs Glihbirnen kosten 12 D,

Wie teuer sind 12 Gliihbirnen gleicher Sorte? Wieviel kosten
14 Glithbirnen?

Iine Tépferbrigade setzt 18 Gfen in 6 Arbeitstagen.
flieviel Ufen setzt diese Brigade in 9 Arbeitstagen?

Dle Klasse 2b hat die 28 Schiiler in 7 gleich groge Brigaden
agfgﬁtailﬁ. Die Klasse 3b besteht aus S Brigaden gleicher
Starke,

Wieviel Schiiler sind in der Klasse 3b?

Fir 9 Ubergardienen in den Klassenriumen werden 27 m Stoff
bendtigt. Es sollen noch 3 weitere Fenster mit Ubergardinen
versehen werden,

Wieviel Meter Stoff miissen zusdtzlich gekauft werden?

Bel der Montage von Personenkraftwagen vom Typ "Wartburg"
werden fiir 7 PXKW 35 Reifen.bgnétigt.
Wieviel Reifen braucht man fiir 40 PKW?
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10. Aufgaben mit zwei Operationen, in denen ein ermittelter

'_—Dé::tl einer gegebenen Grofe nochmals additiv zu verdndern

oder zu vervielfachen ist

10a. Aufgaben, in denen ein Teil einer gegebenen GroBe durch
Addition oder Subtraktion zu verdndern ist,

1.

W

¥

Se

6.

Lutz, Dieter und Klaus helfen bei der Flaschensammlung,
Tutz br'mﬁ: in einer Woche 40 Flaschen mit. Dieter sam=~
melt 10 Flaschen weniger und Klaus sammelt den dritken
Teil der Anzahl wvon Dieter, .

Wieviel Flaschen bringt Klaus mit?

isela, Jirgen und Monika basteln sich aus Muscheln Ket—
gén. G:{selaghat 60 Muscheln in ihrer Kette, Jiirgen hat
den dritten Teil und Monika hat 20 Muscheln mehr als
Jlirgen.
Wieviel Muscheln hat Monika in ihrer Ketbe? Wer hat die
lingste Kette?

Drei Familien erhielten Einkellerungskartogfeln., Meiers
bekamen 9 Sdcke Kartoffeln, Tgpfers erhielten den Arite
ten Teil von Meiers und Richters 4 Sicke mehr als Tép-~
fers.

Wieviel Sicke Einkellerungskartoffeln erhieltenr Richters?

Drei Jungen: Hans, Jiirgen und Thomas lesen Kartoffeln.
Hans liest am Vormittag 40 Kérbe wvoll, Jlirgen dagegen
sammelt schlechter. Er schafft nur die Hilfte von Hans.
Thomas liest 15 K&rbe mehr als Jiirgen,

Wieviel Korbe Kartoffeln sammelt Thomas?

Drei Pioniere halfen bei der Maisernte. Die erste Gruppe
schaffte 40 Koérbe, Die zweite Gruppe sammelte nur den vier—
ten Teil davon. Die dritte Gruppe schaffte 27 Kérbe mehr
als die zweite Gruprpe.

Wieviel Korbe Kartoffeln sammelte die dritke Gruppe?

Zur Verschdnerung der Grinanlagen haben Peter, Heidi und
Gabi sich verpflichtet, Stiefmitterchen zu pfianzen. Pe-
ter pflanzt 80 Pflanzen, Heidi die Hilfte und Gabi 11
Pflanzen weniger als Heidi,

Wieviel Stiefmiitterchen pflanzten Heidi und Gabi?

Drei Pioniere haben die Aufgabe, fiir die Friedensfahrt
Wimpelketten herzustellen, Die Brigade 1 fertigt eine
Kette mit 80 Wimpeln, die Brigade 2 hat nur die Hilfte und
Brigade 3 hat 60 mehr als Brigade 2,

a) Wieviel Wimpel hat Brigade 1 mehr als Brigade 2 herge-
stellt? &

b) Wie_viel Wimpel hat Brigade 3 hergeste11t?

- 27 -
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In einem Schamottebetrieb stehen 3 Brigaden im Wettbewerb.
Brigade 1 fertigbte an einem Tag 3C BadeG¢fen an, Brigade 2
schaffte durch einen Arbeitsausfall nur den sechsten Teil,
Brigade 3 fertigte 28 mehr als Brigade 2.

Wieviel schaffte Brigeds 32

Auf einem Giliterbshnhof wird rangiert. 60 Wagen Kohle werden
zum ersten Gleis rangiert, auf dem zweiten Glels wird nur
der zehnte Teil ab estell‘l':. Zum dritten Gleis werden 58
Wagen Kohle mehr als zum zweiben Gleis rangiert.

Wieviel Wagen Kohle werden zum dritHen Gleis rangiert?

Aufgaben, in denen von einem Teil einer gegebenen GréBe noch-

mals ein Teil zu ermitteln ist

T
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Manfred sammelte 18 Unterschriften fiir die Freilassung von
Glinter Hofé, Monika sammelte die H&lfte und Anni sogar nur
den dritten Teil der Anzahl von Monika,

Wieviel Unterschriften sammelte Anni?

Sigrid fertigte fiir die Pioniermesse 24 Untersetzer an,
Monika arbeitete die Hilfte und Karin den dritten Teil
der Mange Monikas,

Die TFG in A lieferte an einem Tag 24 t Kartoffeln auf
dem Glterbahnhof ab, die LPG in B lieferte die Halfte ab,
die LEG in E lieferte nur den dritbten Teil der Menge ab,
die die IFG in B lieferte,

Eine Schweinemfsterei nimmt Tdufer von einzelnenIPG an.
Die erste LPG lieferte 60 Tdufer, Die zweite LPG liefer—
te die Hélfte und die dritte ILPG den dritten Teil der
zweiten LIG.

Wieviel Schweine lieferte die dritte LPG an die Misterei?

Die Klasse 2b der Schule fiihrte wieder eine Schrottsammel—
aktion durch. Peter hatte 80 kg gesammelt. Rolf hatte da-
gegen die Hdlfte geschafft, wiahrend Helga nur den finften
Teil von Rolfs Leistung sammelte, .

Wieviel Kilogramm Schrott sammelte Helga?

Klasse 2a sammelte 24 kg Schrott. Klasse 2b sammelte halb
soviel Schrott wie Klasge 2a, Klasse 2c¢ sammelte den drit-
ten Tell des Schrotts, den Klasse 2b gesammelt hatte.
Wieviel Schrott sammelte Klasse 207

Helga kaufte 12 Hefte. Marlies kaufte halb soviel wie Hel-
ia. Brigitbe kaufte den dritten Teil der Menge, die Mar-
ies gekauft hatte.

Wieviel Hefte kaufte Brigitte?

In einer Formerei stellen drei Brigaden Maschinenteile her.
Die erste Brigade stellt an einem Tag 30 Teile her, Die
zweite Brigade schafft die Hilfte der ersten Brigade und
die dritte schafft den dritten Teil der Menge der zweiten
Brigade.

Wieviel Teile schafft die dritbe Brigade?

- 28
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In einer GroBschliéchterei liefern drei LPG Schweine ab,
Die erste LEG liefert 80 Schweine ab. Die zweite LIG

die Halfte und die dritte LIG den fiinften Teil der zwei-
Ten

€. . I
Wieviel Schweine lieferte die dritte LEG ab?

Zun Kindertag bastelten drei Pioniere Wim el. Jutta bastel-
te 48 Wimpel, Carmen die Hilfte und Moni bastelte den
dritten Teil von Carmen. . .

10¢ Aufgaben, in denen ein Teil einer gegebenen Grofe zu verviel-

fachen ist
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In elner Schulbiicherei stehen in einem Regal 80 Biicher,
Den vlerten Teil davon hat Gisela schon gelesen, Dreimal
soviel Blicher will Gisela im nichsten Schuljahr noch le-
sen.

Wieviel Blicher will Gisela noch lesen?

Ein Wirter im Zoo hat 30 Brote, die er an 5 Elefanten ver-
fittert,
Wieviel Brote bekommt jeder Elefant?

Am nichsten Tag verfiittert er die doppelte Menge,
Wieviel Brote bekommt jeder Elefant an diesem Tage?

Die Pioniere bastelten an zwei Nachmiﬁta%-en insgesamt
80 Fihnchen, Am zweiten Nachmittag bastelten sie dreimal
soviel wie am ersten Nachmittag.

Wieviel wurden am zweiten Nachmittag gebastelt?

Die Ploniere einer Schule aemmelten an einem Tage 60 kg
Eicheln, Am Nachmittag sammelten sie den dritten Teil,

Am Vormittag sammelten sie das Doppelte wie am Nachmittag.
Wieviel kg sammelten sie am Vormittag?

Eine LFG ermtet von einem Schlag 100 dt Kartoffeln., Diese
werden als Speisekartoffeln verwendet. Den zehnten 7
davon bringt die ILPG mit einem Pferdewagen in den Nacibspe
ort A, Sechsmal soviel wie in den Ort A fihrt die LPG in

den Ort B, &
Wieviel dt bringt die LPG in den Oort B?

Eine Baumschule hat 400 ju.nge Obstbiume zu verkaufen, Er
verkauft am Montag den zehnten Teil davon, fiinfmal soviel
wie am Montag verkauft er am Dienstag,

Wieviel verkauft er am Dienstag?

In der Volksbuchhandlung wurden vor Weihnachten an einem
Tag 60 NMdrchenbiicher verkauft. Davon wurde am Vormittag
der dritte Teil verkauft und am Nachmittag zweimal soviel.
Wieviel Blicher wurden am Nachmittag verkauf$?-

Zum Wochenende trafen in der Konsumverkaufsstelle 100 Mast-
enten aus der Volksrepublik Polen ein. Am Freitag wurde
der flnfte Teil dieser Menge verkauft, am Sonnabend wurden
dreimal soviel wie am Freitag verkauft, g
Wieviel Enten wurden am Sonnabend verkauft? Wieviel Enten
sind Montag friih noch im Kihlschrank der Verkaufsstelle?

-~ 29 =
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In einem Betrieb wurden 40 Bohrmaschinen hergestellt, Am
ersten Tag wurde der wierte Teil fertiggestellt, Am zwei-
ten Tag wurden dreimal soviel fertiggestellt wie am ersten
Tag.

Wieviel Maschinen wurden am zweiten Tag fertiggestellt?

In einer Werkstatt werden an einem Tag 60 Motore repa-
riert, Am Nachmittag schafften die Arbeiter den dritten
Teil, Am Vormittag schafften sie zweimal soviel,
Wieviel Motore reparierten sie am Vormittag?

Eine Brigade hat sich verpflichtet, innerhalb von zwei
Monaten 50 Aufbaustunden zu leisten. Den fiinften Teil

davon leistete sie im ersten Monat, Im zweiten Monat leiste-
te sie viermal soviel wie im ersten Monat,

Wieviel Aufbaustunden leistete die Klasse im zweiten

Monat?

Elne Volksbiicherei hat 400 neue Biicher zur Ausleihe er-
halten. Am ersten Ausleibtag wird der vierte Teil davon
ausgeliehen, Am zweiten Tag werden zweimal soviel neue
Bicher ausgeliehen,

Wieviel Biicher werden am zweiten Tag ausgeliehen? Wieviel
neue Blicher kidnnen noch ausgeliehen werden?
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Die bis jetzt in der Mathematik
erreichte hohe Stufe der Abstrak-
tion ist das Ergebnis eines lan-
gen historischen Prozesses.

ist ein sinnvolles MaB zwischen konkreten und

sbstrakten Aufgaben zu halten!
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Bilde die Summe von 18 und 10 und suche die Zahl, die um 6
kleiner igct als die Sumnme.

Durch die Aneinanderreihung von 18 Quadraten entsteht ein
Rechteck, welches um ein Rechteck vergroBert wird, das aus
10 aneinandergereihten Quadraten besteéht. Darunter ist ein
Rechteck gezeichnet, das aus gleichgroBen aneinandergereih-
ten Quadraten besteht und 6 Quadrate weniger enthdlt, als
das oben beschriebene neu entstandene Rechteck.

Aus wie&iel Quadraten ist das darunter gezeichnete Rechteck
entstanden?

Vlelche Zahl erhdlt man, wenn man 5 von 38 subtrahiert?

Zu 53 wird cine Zahl addiert, die Summe bebtrigt 57.
Wie heiBt die Zahl?

Von %5 ist 4 subtrahiert. Wie heifit die Differenz?

Wie groB ist die Summe, wenn die eine Zahl 8 und die andere
genausogrof ist?

Eine Zahl heiBt 67. Eine zweite Zahl ist um 5 kleiner als
die erste.

Wie groB ist die zweite Zahl?

Bilde aug 22 und 6 die Summe, von dieser subtrahiere 7!
Vie heiBt die Differenz?

Wie grof} sind die Differenzen, wenn 6 von 78 und wenn 7 von
59 subtrahiert wird?

1. Hier sind drei Zahlen: 80, 40 und 20.

Wie groB ist die Summe von 40 und 20 ?
Wie groR ist die Differenz, wenn du die eben errechnete
Summe von 80 subtrahierst?

Bilde die Summe der beiden Zahlen 54 und 35, Suche dann die
Zahl, die um 46 kleiner ist als die Summe der beiden Zahlen?

~ 31 -



13,

14,

s

18,

19.

20.

21,

22,

= 31 .=

Von drei Zahlen ist bekannt, daB die erste 58 betridgh, die
zweite um 6 groBer ist als die dritte und die dritte um 9
kleiner ist als die zweite.

Wie groB ist die dritte Zahl?

Verdndere die folgenden Werte, in denen du vom ersten ém sub-
trahierst, sum zweiten 18m addierst und vom dritten 54m sub-
trahierst: 52m, 46m, 73m!

Wie groR ist die Summe der Zahlen 32 und 67

Eine Zahl wird um 23 vermindert. Dann wird das Ergebnis um
5 wverringert.

Um wieviel wurde die Ausgangszahl vermindert?

Zu einer Differenz muB man 4 addieren, um 25 zu erhalten,
Wie groB ist die Differenz?

Die Summe betrug 25. Sie wurde errechnet, inde 5
Zahl 4 sddlers wurde, ! RES S

Wie groB war die Zahl?

Ich lese zwel Zahlen. Die eine heiBt 53, die zweite ist um
6 grofer als die erstes
Wie heift die zweite Zahl?

Die belden Zahlen 14 und 87 werden verdndert, indem zur
kleineren 5 und zur groBeren 2 addiert wird.
Wie helBen die neuen Zahlen?

Von den zwei Zahlen 86 und 73 wird die gréBere um %8 ver-—
mindert.

Wie groB ist der Unterschied zwischen der kluineren und
der Zahl, die durch die Verminderung entstand?

Bekannt sind die beiden Zahlen 64 und 34, Bilde die Summe
aus 6 und der ersten Zahl und die Differenz zwischen 17

und der zweiten Zahl, Vergleiche die Summe und die Differensz
untereinander,

Wie grof ist ihr Unterschied?

Viel SpaB beim Knobeln
winscht

Johannes Lehmann
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Denken Sie in jeder Unterrichtsstunde daran, daB wir die
polytechnische Oberschule aufbauen, da8-alle Schiiler die
bohen Anforderungen bis Klasse 10 erfiillen sollen! Die
Vorbereitung dazu beginnt in der Klasse 1!

Im Zuge dieser Entwicklung hat sich nicht nur der Inhalt des
Lehrg%anes gedndert, auch dle Anforderungen an die Denklei-

en der Schiiler sind hoher geworden, Das verlangt eine
Intensivierung des Unterrichts.

Informieren Sie gich iiber &ie Forderungen, die Verfahren der
Wittelstufe und dariber, was die Lehrer dieser Klassen an
besonderen Mingeln feststellen!

Bereiten Sie ihre Schiiler so vor, daB sie dem Unterricht in
Klasse 5 ohne groBe Schwierigkeiten folgen kbnnem, daB die
Noten nicht absinken!

Helfen Sie dem Lehrer, der Ihre Schiiler in Klasse 5 ibernimmt,
durch pddagogische und methodische Hinweise!

Beurteilen Sie die Schiiler so, daB sie die Uberzeugung haben,
die Noten werden in der nichsten Klasse gehalten werdent

Geben Sie nicht zu gute Zensureny damit leisten Sie dem Schii-
ler keinen guten Dienst,

Seien Sie besenders vorsichtig mit-dem Brteilen der Note
"sehr gut™! Diese Note darf auf keinen Fall eine bloBe
"FleiBzensur" sein,

Stellen Sie Thren besten Schiilern auch einmal Aufgaben, die
68 lhnen gestatten, Ihp ganzes Leigtungsvermégen zu zelgen!
Das kann auch in einer Klassenarbeit mitbels einer Zusatz-
aufgabe erreicht werden. Echte Eéhi%keiten zelgen sich dann,
wenn ein neues Problem zu lésen istf

Schenken Sie der propddeubischen Geometrie mehr Beachtung!
Wichtig ist dabei die Exaktheit in der Terminologie,

11.Ketbenaufgaben sind in ihrem Wert umstritten.

Viele Schiiler gehen auf!

12.Gestalten Sie das Kopfrechnen sbwechslungsreich! Iassen Sie

oft in Summanden, in Faktoren zerlegen!
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Die Schiiler sollen auch solche Ausdrucksweisen in ::_hi-en Pro-
duktiven Sprachsatz aufnehmen wies "36 ist das Dreifache von
12, die H&Ei‘te von 72",

Lassen Sie auch einmzl dle Beziehungen zweier Zahlen zueinan-
der nennen: z.B. 8; 24 (das Dreifache, der dritte Teil, um
16 mehr, bzw. weniger,in beiden Zahlen sind 2, 4, 8 enthalten),

Das SchlieBen ist eine wichtige Denktétigkeit, Lassen Sie oft
Beziehungen, funktionale Abh&ngigkeiten mit Hilfe von "je- |
desto" und Mwenn ~ dann" ausdrucken!

Die Schiiler sollen in ganzen S&tzen sprechen, Aber tadeln
Sie sie nicht" wenn sie auf Thre Frage: "Wann bist du heute
aufgestanden?" antworten: "um siebeni™ Thr Koll‘e;ge sagh dann
auch keinen ganzen Satz als Antwort. Impulse, Aufforderungen
sind oft besser als Fragen!

Nehmen Sie in jede Klassenarbeit, aber auch in die Ubungen
in der Schule und zu Hause Aufgaben aus friiher behandelten
Stoff‘%ebie’cen auf! Die Zensur soll sich nicht nur auf Arbei-
ten stitzen, in denen die Schiller ihr Kdnnen und Wissen vom
Stoff der letzben Wochen gezeigt haben.

S{rechen Sie recht oft mit den Kollegen, die auf der gleichen
Klassenstufe mit Thnen unterrichten, schreiben Sie zumindest

ab und zu gleiche Klassenarbeiten! Hospitieren Sie bei ihnen,
aber auch bei den Lehrern der nichsten Klasse!

Informleren Sie sich auch eimmal dariiber, was in der AbschluB—
prifung der Klasse 10 von den Schiilern verlangt wird!

Nehmen Sie einmal an der Priifung als Zuhérer teili Das Recht
dazu haben Sie,

Studieren Sie Thre Fachzeitschriften!

von Hans Herzog
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Von einem Beet ernteten die Schiiler 18 kg Mchren, von einem
anderen 10 kg, von einem dritten Beet 6 kg weniger als von
den beiden ersten zusammen, .

Wieviel Kilogramm Mdhren ernteten sie vom dritten Beet?

Ton den 28 Obstbdumen im Garten sind 3 bereits abgeerntet,
Wieviel miissen noch abgeerntet werden?

Gerald hatte 25 Briefmarken in seinem Heft., Zur Ausstellung
der Arbeitsgemeinschaft wurden viele Marken ausgesucht,
Gerald gab l% wertvolle Sondermarken dazu.

Wieviel Marken hatbte er dann in seinem Heft?

35 Kinder gehdren zu der Klasse. 4 sind im Klassenraum be-
schiftigt, die anderen auf dem Hof zur Pause,
Wieviel Kinder mind auf dem Hof?

Steffen hat Blidtter gesammelt, um sie zu pressen, Eichen-
bliatter hat er 13, Kastanienblatber 5 mehr als Eichenblédt-
ter

Wie\.riel Kastanienblatter hat Steffen?

Drei Jungen wetteiferten im Schwimmen, Der erste durchschwamm
18m, der zweite 11m mehr als der erste, der dritte 10m weniger
als der zweite,

Wieviel Meter durchschwamm der dritte Junge?

Auf dem Schulhof sind 22 Kinder, 3 Kinder kommen noch dazu.
Wieviel Kinder sind es zusammen?

Klaus hatte in seinem Heft 13 Seiten beschrieben. Fiir die
Hausaufgabe brauchte er viel Platz, so daB jetzt 15 Seiten
beschrieben sind.

Wieviel Seiten beschrieb er fiir die Hausaufgabef?:

Ingrid und Hans z8hlen ihre Sté&bchen. Ingrid hat 87, Hans
6 weniger als Ingrid,
Wieviel Stdbchen hat Hans?

Auf dem Sportplatz sind viele Schiiler. &n der Sprunggrube
stehen 29 von ihnen, 8 davon gehen zur Laufbahn, Vom Wurf=-
platz kommen danach 4 zur Sprunggrube.

Wieviel Schiiler stehen jetzt an der Sprunggrube?

In der Klasse a sind 32 Schiiler, in der Klasse 1b 34 Schiiler.
In der Klasse 2a sind 35 Schiiler weniger als in den beiden
ersten zusammen.

Wieviel Schiiler sind in der Klasse 2a?

Hans und Horst gehen Hefte kaufen, Hans besitzt 49 Pf und
Horst 78 Pf, Hans kauft sich ein Rechenheft fiir 8" P und
Horst ein Merkheft fiir 6 Pf.

Wieviel Geld hat Hans noch, wieviel Horst?
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Reni besitzt 80 Pf, Sie kauft drei Hefte und bezahlt dafiir
30 Pf. Fiir einen Bleistift muB sie noch 20 Pf bezahlen.
Wieviel bezahlt Reni? Wieviel Geld behdlt Reni?

hat bereits 30 Marken aus
sitzt er 7 weniger,
itet o

Jurgen sammelb Briefmarken. T
der DDR. Auslédndische Marke
Wieviel auslindische Marken

i
b

Im Selbstbedienungsladen hat die Verkduferin am Morgen Flaw
schen mit Fruchtsirup ins Regal gestellt, Kirschsirup waren
es 85 Flaschen und Brombeersirup nur 68 Flaschen. Am Abend

befanden sich noch 23 Flaschen mit Kirschsirup und 27 Fla-

schen mit Brombeersirup im Regal.

Wieviel Flaschen Kirschsirup und wieviel Flaschen Brombeer=
sirup wurden verkauft?

Beim Weitwurf warf der erste Junge 27 m, der zweite € m wei-
ter als der erste und der dritte 8 m kiirzer als der zweite.
Wie weit warf der dritte Junge?

Durch sozialistische Hilfe der Nachbar-LEG kamen gestern
zu den 18 Traktoren unserer Traktoristen 10 weitere aus A
auf unseren Feldern zum Einsatz., Die dadurch bearbeitete
Flache ist so groB, daB heute die gesamte Arbeit geschafft
wergen kann, obwonl & Traktoren weniger im Einsatz sind als
gestern, .

Wieviel Traktoren befinden sich heute auf unseren Feldern?

Klaus hat beim Spiel mit Hans 12 Murmeln verloren, Beim
Spilel mit Rolf verlor er 6 Murmeln.
Wieviel Murmeln verlor Klaus?

Ingrid hat 8 Kniestrimpfe und genausoviel Sckchen.
Wieviel Strimpfe hat Ingrind insgesamt?

Die Schiiler stellen sich zur Pausengymnastik auf, Es stehen
schon 17 Jungen und 16 Madchen. Jetzt stellen sizh noch

2 Jungen und 4 Middchen dazu,

Wieviel Jungen und Médchen haben sich aufgestelit?

Im Schaufenster stehem 25 Paar Kinderschuhe uud 16 Pagr Damen—
schuhe, Im Nebenfenster stehen noch 37 Paar Damenschuhe,
Wieviel Damenschuhe mehr als Kinderschuhe sind ausgestel!t?

Aus den zweiten Klassen sollten 68 Schiiler den "Spubnik' i
werben und aus den dritten Klassen 72 Schiiler, In den zwe.ten
Klassen erfiillten 9 Schiiler die Bedingungen nicht wnd in den
dritten Klassen 23,

Flr welche Klassen wurden mehr verliehen und wieviel?

Rolf leghb dreimal zwei Kreisscheiben.
Wieviel leght er im ganzen?

Horst hat 6 kg Altpapier gesammelt, Fritz 7 kg mehr.,
Wieviel hat Fritz gesammelt?
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In einer Reihe gitzen 36 Kinder., 8 Plidtze sind in der Reihe
noch leer.
Wieviel Plétze gibt es in einer Reihe?

Lisa kauft flir die Mutber drei Fﬁqufemigbriefmérken auf
der Post,
Wieviel Geld muB si¢ mitnehmen?

Ines hat drei Piippchen, jedes besitzt zwei Kleider,
Wieviel Kleider hat Ines fiir die Pippchen?

Wolfgang kauft 8 Finfpfennigbriefmarken. Er hat 50 Pfennige
mibe

Hans und Inge kaufen im Selbstbedienungsladen ein, Aus dem
Regal mit Keksen nimmt Hans eine Schachtel, die 27 Pf kostet,
Inge eine fiir 45 Pf, Dann nehmen sie noch Héfte, Hans filir

16 Pf und Inge fiir 28 Pf.

Wieviel bezahlt Hans, wieviel Inge?

Zur Wiederholung am Ende des 2., Schuljahres und zu Beginn des
3. Schuljahres empfohlen

Johannes Lehmann
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Hinweise fiir die Arbeit mit dem sowjeti-
schen Lehrbuch im Fach Arithmetik
in der 2, Klasse

it der Ubersetzung des Buches "Arithmetik"™ von Pbtschjolka und
Poljak fiir die 2, Klasse ist unseren Lehrern ein wertvolles Ma-
terial in die Hand gegeben, dessen Auswertung eine gubte Grund-
lage fiir die Verbesserung des Unterrichts in unserer Schule er-
mdglichen kann, Im folgenden werden einige Hinweise gegeben, die
die Arbeit mit diesem Material rationeller gestalten sollen.

Die Notwendigkeit filir diese Hinweise ist vor allem dadurch ge-
geben, daB die Pline der sowjetischen Schule sich von den Lehr-
plinen unserer Schule unterscheiden., Darliber hinaus gibt es eini-
ge wesentliche Unterschiede, die wegen anderer sprachlicher For-
mulierungen besondere methodische Schritte notwendig machen. Die-
se sind natiirlich auch bei der Gestaltung des Lehrbuches beriick—
sichtight worden. Ein Betonen dieser Besonderheiten im Unterricht
unserer Schule wiirde jedoch zu Schwerpunktverlagerungen fiihren,
die nicht notwendig sind und zuweilen zu unmndtigen Problemen fih-
ren kénnten,

Der prédzisierte Lehrplan sieht fiir die 2. Klasse folgende Stoff-
gebiete vor:

Addition und Subtraktion bis 100
Addition und Subtraktion einstelliger Zahlen
Addition und Subtraktion zweistelliger Zahlen

(In beiden Fédllen werden alle Schwierigkeitsstufen verlangt: Die
Sl]J.mme bei der Addition der Einer ist kleiner, gleich oder gréRer
als 10. s

Die Differenz bei der Subtraktion der Einer ist grioBer oder gleich
Null, und die Differenz der Einer ist nicht zu berechnen, wobei
auBerdem zwei Fdlle zu unterscheiden sind., Im Minuenden sind null
Einer oder 1 bis 9 Einer.)

12 +6, 12 + 8, 12 + 9; 32 + 26, 32 + 28, 32 + 29
56 - 6, 58 = 8, 50 ~ 6, 54 ~ 8
58 - 26, 58 ~ 28, 60 ~ 28, 54 - 28

Multiplikation und Division bis 100
Multiplizieren mit 2, 5; ooy 10
Dividieren durch 2, 3, +eey 10
MaBe

LéngenmaRe

ZeitmaBe

Propddeutische Geometrie

Im Lehrbuch "Arithmetik" finden wir nahezu in gleicher Folge den
Stoff geordnet, Allerdings sind einige Unterschiede zu beachten.

= 38 =
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7um Abschnitt "Die vier Grundrechenoperationen bis 20"

Mit diesem der Wiederholung gewidmeten Abschnitt erhalten unsere
Leser gute Anregungen filir den ersten Jahresabschnitt, Dabei sind
besonders auch die Textaufgaben zu beachten.

Unsere Kinder haben allerdings in der 1. Klasse moch nicht Aufga=
ben wie 16 = 12 oder 20 = 18 geldst. Diese sind folglich nicht in
diesem Unterrichtsabschnitt zu besprechen.

Bei den Aufgaben fiir Multiplikation und Division ergeben sich
noch andere Unterschiede, Im Schuljahr 1964/65 konnen die Schiiler
der 2, Klasse diese Aufgaben noch nicht ldsen. Danach ist es mdg-
lich, auch diesen Komplex in die Wiederholung einzubeziehen., Je-
doch handelt es sich bei den Aufgaben im Buch YArithmetik" fiir
die Division um solche, bei denen (falls wir Multiplikand und Mule
tiplikator in der Mul‘biplikationsaufgabe unterscheiden) der Mul-
tiplikand berechnet wird., Es wire vergleichbar mit dem "Teilen zur
Bestimmung der GréRe der Teile", Unsere Kinder werden nach dem
prézisierten Lehrplan in der 1. Klasse mit dem "Teilen zur Bestim— .
mung der Anzahl der Teile" vertraut gemacht. Diese Aufgaben mii-
ten also grundsdtzlich verdndert werden.

Diese Schwierigkeitetiritt fiir die Klassen nicht auf, in denen
die Lehrer mit der Erarbeitung der Multiplikation auch sofort
das Kommutatiﬁesetz behandelten und so die Grundlage schufen
fir die Behandlung der Division als der Unkehrung der Multiplika=
tion. In dieser Weise unterrichtete Kinder werden in der Lage
sein, die hier gegebenen Aufgaben zu l8sen und jedem Text auch den
rich%igen Antwortsatz zuordnen zu kdnnen,

(Vgl. Bemerkungen zur Behé_ndlung der Multiplikation und Division
im Mathematikunterricht der Unterstufe, "Die Unterstufe", Heft
11/1963, S.5.) -

Zum Abschnitt "Der erste Hunderter™

Die Aufgaben auf den Seiten 14 bis 19 sind in unserer Schule im
wesentlichen auch nur zur Wiederholung heranzuziehen, Recht schnell
wird also dieser Komplex ausgewertet werden kdnnen. Die Aufgaben
zur "Multiplikation und Division ganzer Zehner" kdnnen in unse-
rer 2, Klasse erst nach der Behandlung der Addition und Subtrak—
tion iiberhaupt gelost werden, weil dann die Grundlage fiir diese
Arbeit geschaffen wird.

Die Aufgabe 50 : 5 ist bei uns in der 1. Klasse noch gar nicht
vorbereitet, kann folglich in der 2, Klasse zu diesem Zeitpur't
noch nicht geldst werden., Wenn dann die Division durch 10 behan-
delt ist, konnen wir auch diese Aufgaben heranziehen, weil so
der Zusammenhang zwischen den Aufgaben der Multiplikation und
Division schnell deutlich wird.

% e 40, 10 ¢ 33 30:10;50:3

Zum Abschnitt "™Addition und Subtraktion bis 00"
In ersten Tell (Seite 24 bis 35) sind fiir folgende Aufgabengrup-
pen Beispiele gegeben:

30 4 5, 32 4 5, 43 + 75 58 = 6

30 + 265 26 + 30; 86 = 30

45 4 23, 58 + 323 56 = 32
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s enfass entspricht nicht unserer bisherigen Planung.
E‘iethZZbgmnicbt lsuclgwierig, die Jeweils benttigben Aufgaben her-
auszusiehen,

Interessant ist fiir unsere Lehrer sicher die jeweils herauszu-
lesende Sc¢hwierigkeitssteigerung, die unter anderem auch folgen-
de Aufgaben vorsieht:

70 + 26 = 30
75 =20 +10 - 20 + 5
25 + 4 + 62
4 e 4 4 50

Die angegebenen Losungswege sollen nicht als einzig mdgliche
gelert werden, In unseren Bilichern finden sich auch andere, die mit
den hier gegebenen Beispielen zusammen Anhaltspunkte geben fir
das Durch%.enken verschiedener Ldsungswege, die wir beim miindli-
chen Rechnen stets zeigen wollen,

Dabei beachten wir schlieBlich bei einer ausfiihrlichen Fixierung
auch die Form, die am leichtesten ausbauféhig ist fiir die voll=
stédndige Niederschrift einer umfangreichen Rechnung im spiteren
Mathematikunterricht:

45 + 23 = 45 + 3
=65 + 3
= 68

Dabei 1l&Bt sich auch leicht die Zerlegung des zweiten Summanden
auf der Grundlage des Assoziationsgesetzes erkliren und so die
Richtigkeit des ILosungsweges verdeutlichen:

45 4+ 23 = 45 + (20 + 3)
= (45 + 20) + 3
= 65 + 3
= 68

Entsprechend ist bei den anderen Aufgaben zu verfahren, Beachbens—
wert sind auch in diesem Abschnitt die Texbaufgsben. Die Steige~
rung der Schwierigkeiten entspricht nahezu der, wie sie im prizi-
sierten Lehrplan gefordert ist.

Die dabei im Buch enthaltenen Hinweise fiir eine graphische Analy-
se sollten besonders gut ausgewertet werden, weil wir auf diesem
Gebiet besonders viel zu lernen haben. Gute Beispiele finden wir
bei den Aufgaben 181, 188, 212 und 240, Diese Bilder sollten vor
allem im Vergleich zu denen, die bei den Aufgaben 186 und 224 ge-
geben sind, analysiert werden. Wihrend bei den zuletzt genannten
¢in Auszénlen méglich oder denkbar ist, muB bei den anderen Bil-
dern gerechnet werden; die Bilder aber erleichtern das Finden des
Problems oder gar des Lisungsweges,

Die Aufgaben zum Zahlenvergleich auf den Seiten 35 bis 38 berei-
ten gut die folgende Arbeit vor. Es ist dann leicht, die Aufgaben
der Addition und Subtraktion zu l¥sen, die durch foigende Bei-
spiele angegeben werden kdnnen:

38 + 7 68 + 24

42 - 6 82 -~ 27
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Auch filir diese Aufgaben §ilt, daB die angegebenen Lisunpgsvese
nur als jeweils eine MOglichkeit zu lehren sind,

In diesem Abschnitt ist die Schwierigkeitssteigerung ebenfalls
interessant, .die als Anregung flir unsere Lehrer dienen solltes
48 + 27 + '19, 13 + 39 = g iber besonders_zu beachten sind fol-
gende Aufgaben:” (35 = 17): 6, (42 = 36) « 3

Alles das sind Aufgaben, wie sie von unseren Kindern auch bewil=~
tigt werden kinnen, wenn wir sie systematisch darin unterweisen.

Zum Abschnitt "Multiplikation und Division bis 400"

Auf die Unterschiede ist bereits aufmerksam gemacht worden, als
zur Wiederholung Stellung genommen wurde., Das Nacheinander im
Jjetischen Buch ist dadurch bedingt, daB in der 1. Klasse die
ib'ikation bis 20 behandelt wurde und entsprechend das Divi-
dieren in gleiche Teile (bei uns im prézisierten Lehrplan als
"Teilen zyr Bestimmung der GroBe der Teile™ bezeichnet und erst
fir die 2, Klasse vorgesehen). Beim Vorgehén entsprechend dem
p?azisier\‘:en Plan kann der Lehrer unserer Schule folglich fiir die
Wiederholung bis 20 die Aufgaben der Multiplikation heranziehen,
Das dann folgende "Enthaltensein als Teilen" auf Seite 53 (wort—
]ltighl}bige{seggtba\ias “dem sogjetjl.schin Buch: Dividieren nach dem
nha ie ei uns in der 1, Klasse, und hier miiBt "leia
len in gleiche Teile"™ behandelt werdw: Ufite das "lei

Hier muB eingefligt werden, daB es rationeller ist, die Division
anders einzufiihren, deamit diese Schwierigkeiten umgangen werden,
Die Losung der Aufgaben wird trotzdem mdglich sein, Auch fiir die
Multiplikation sollten wir uns zukiinftig nicht darauf beschrin-
fen, sie als Addition gleicher Summanden einzufithren und s0, auf-
bavcid auf die "Schuldefinition" der Multiplikation, vor vornherein
ein "Umlernen" einzukalkulieren. Dann ergibt sich, d&gs sowje-
tische Lehrbuch zwar eine Quelle vielfdlfiger Anregung auch fir
diesen Unterrichtsabschnitt ist, daB aber ein Vorgehen nach dem
Buch wegen unseres unterschiedlichen Planes und wegen der Bestre-
bungen Sinne des Mathematikbeschlusses nicht anzuraten ist.

Welche Lehren sind aber beim Studium dieses Abschnittes zu ziehen?

Wir finden bereits bel der Wiederholung nach der Erarbeitung der
ersten Multiplikationsaufgaben folgende Beispiele: 9 « 2 4 48,
16 3 4 o 3 usw. Diese Schwierigkeitssteigerung sollte unbedingt
auch erstrebt werden.

Die wielfidltigen Ubungsmdglichkeiten, die dem Buch zu enbnehmen
sind, sollten voll ausgeschopft werden. Dabel sind vor allem die
vielen Textaufgaben zu beachteny; die dazu filihren, daB stets von
sinnvollen Sachbeziigen aus zum mathematischen Problem geflhrt
wird.

Die Ubersichten, wie sie auf den Seiten 57, 109 und 63, 70 usw.
gegeben werden, sollten uns Mut machen, &hnliche Tabellen zu er=-
arbeiten und aufschreiben zu lassen.

Wenn wir auch die Tabellen von Seite 57 und von Seite 109 nicht in
dieser Weise bendtigen, so sollten wir doch Wert darauf legen,

sie zu erarbeiten, Bei den Textaufgaben tauchen diese Probleme
auf, und wir erleichtern das Finden des Antwortsatzes,

Nicht von gleicher Bedeutung wie in der sowjetischen Schule sind
bei uns die Ubersichten, wie wir sie auf Seite Y3 und auch auf
Seite 81 finden., Die hier behandelten Probleme tauchen bei uns
nicht im selben MaBe auf, weil wir sprachlich diese Sachverhalte
anders formulieren,

- 4 =



- 41 =

(Die wortliche Ubersetzung der ersten Zeile wiirde nicht "um eini-
ges mehr" und "einigemal so groB8" heiBen, sondern "mehr um eini-

e Einheiten"™ und "mehr um einige Mal", Dadurch ist npatiirlich

{ir nicht russisch sprechende Kinder die Mdglichkeit zur Verwechs-
lung groB, und es sind besondere Ubungen und Gegeniiberstellungen
notig. Ware unsere Ubersetzung noch freier, dann wire der Sinn
dieser Tabelle gar nicht mehr zu erkennen: “’Wergraﬁerunﬁ um eini-
ge Einheiten" und "Mehr-=Mal=Nehmen" oder "“Verficlfachen™. Ent-
Sprechend wire die erste Zeile der Tabelle von Seite 81 wie folgt
wortlich zu iibersetzen: "Verringern um einige Einheiten" und "Ver~
ringern um einige Male'. Beides mii8te in freier Ubersetzung wie
folgt lauten: "Verminderung um einige Einheiten" und ™Berechnen
eines Teiles",)

Wesentlich sgollen fiir uns auch die Hinweise sein, die die Seite
87 enthidlt (Aufgaben 674 bis 691). Dieses "SehlieBen" ist ein
sinnvoller Sachverhalt, um Multiplikation und Division in Verbin-
dung zu festigen. Dabei hilft die Zeichnung wieder gut beim Ana-
lysieren des Problems und Finden des Losungsweges, Das Nachein=
ander gibt eine sinnvolle Hilfe fiir den notwendigen Abstraktions—
vorgang: Abb. zu 674, 683 und 676, Zum Abschnitt "Multiplikation
auBerhalb der Tabellen" ist festzustellen, daB wir diese Stoff-
éibiete noch nicht in der 2, Klasse 'behanéeln. Gleiches gilt fiir
ie "Division auRerhalb der Tabellen',

Diese Abschnitte sollte der in der 3, Klasse unterrichtende Lehrer
auswerten, weil er die hier enthaltenen Anregungen verwerten kann.

Dabei werden Aufgaben wie 24 ¢ 4, 2 « 40 und 3 » 29 und auch die
entsprechenden Divisionsaufgaben behandelts 48 : 2, 50 : 2, 45 3 15,
Die angegebenen Losungswege lassen erkennen, wie diese Aufgaben
zu rechnen sind.

Interessant ist wieder die Schwierigkeitssteigerung, die bis zu
folgenden Aufgaben fiihrt:

(23 ¢ 3 =20) : 7 72 1 (35 = 17)
520 =45 (92 = 8) 3 14
84t : 4 32 309

Zus8tzlich 1st noch folgender Hinweis wichtig: Wenn im Buch Auf-
gaben stehen wie 78 cm : 26 om, dann wollen wir beachten, daB bei
uns als Regel gilt, in der Rechnung die Benennung wegzulassen

und diese erst wie&er dem Ergebnis zuzuordnen. Diese Aufgabe kdnn-
te demnach wie folgh geschrieben werden:

78 cm : 26 cm 78 : 26 = 3; Pr. 3 ° 26 = 78
Zu den Abschnitten "Messen und MaBeinheiten™ und "Der Tausender® .
sind einige Korrekturen notig: In den Aufgaben 1107 bis1112 darf
nie das Wort Gewicht auftreten., Hier ist wegen der Schwierigkelt
bei der Ubersetzung nicht'griindlich genug'nach einer zugelassenen
Formulierung gesucht worden.
AbschlieBend ist festzustellen, daB im Buch "Arithmetik" wviele
wertvolle Anregungen enthalten’sind, die bei.sorgfdltiger Auswahl
unseren Lehrern viel Arbeit abnehmen, ihnen helfen, ihre Unter=
richtsstunden besser vorzubereiten, und vor allem bei der Suche
nach Textaufgaben erfolgreiche Wege zeigen,

Dipl, Pdd. Artur Wolf
(Aus "Unterstufe"4/64)



- B2 <

Eine Auswahl von Aufgaben sus dem sowjetischen Lehrbuch
“Arithmetik, Klasse 2%.

To

2

°

30

5

6

°

7

8o

%

100

11

®

12,

Die Pioniere kehrbten auf zwel Autos aus dem Lager zurlick.
Auf einem Auto waren 30 Pioniere, auf dem anderen 10 mehr.
W;‘:ce;:%el Pioniere kehrten insgesamb auf den zwel Autos zu-
ri

In der Tischlerwerkstatt muBten 80 Binke her%estellt werden,
An sechs Tagen wurden je 0 Bdnke hergestellf,
Wieviel Binke muBRten noch hergestellt werden?

Im Garten waren 4 Reihen A{felbéume zu je 5 Biumen, Im
Herbst wurden noch 30 Apfelbidume gepflanzt,
Wieviel Apfelbiume waren dann im Garben?

In einer Tonne waren 30 Eimer Wasser, Zum Scheuern der FuB-
biden in vier Klassen verbrauchten die Schiler Jje 5 Eimer,
Wieviel Eimer Wasser blieben in der Tonne?

Die Schiiler zogen. 100 Krautkdpfe, davon 60 auf einem groBen
Beet, die Ubrigen auf zwei kleinen Beeten zu gleichen Teilen,
wievgel Krautkopfe waren auf jedem kleinen Beet?

In den Speiseraum wurden 2 Sack Kartoffeln zu je 50 kg ge-
bracht, Sie wurden gleichmiBig an 5 Tagen verbraucht.
Wieviel Kilogramm Kartoffeln wurden jeden Tag werbraucht?

Die Schiiler sammelten im Sommer Hagebutten, Heidelbeeren und
EBlatter von Maiglickchen. Sie sammélten 29 kg Hagebutten,
Heidelbeeren 5 kg weniger und Maiglockchenblitter 7 kg weni-
ger als Hagebubtten,

Wieviel Kilogremm won Jedem Gewichs sammelten die Kinder?

Die Kinder zlichteten flir Kaninshen 38 kg rote Riiben, Méhren
6 kg weniger und Kohlriiben 4 k§ weniger als rote Riben.
Wieviel Kilogramm Mchren und wieviel Kilogramm Kohlriiben
zichteten die Kindex?

Ein Apfelbaum ist 6 m hoch. Eine Birke ist 5 m hSher als der
Apfelbaum, eine Kiefer ist 8 m héher als eine Birke,
Berechne die Hohe der Birke und der Kiefer!

Drei Jungen wetteifern im Schwimmen. Der erste von ihnen
durchschwamm 18 m, der zweite 11 m mehr als der erste, der
driite 10 m weniger als der zweilte,

Wieviel m durchschwamm der dritte Junge?

In der Stadt werden in einem Haus 12 Zeitungen bestellt, in
einem anderen 4, im dritten 4 Zeitungen mehr als in den
beiden ersten zusammern,

Wieviel Zeitungen werden im dritten Haus bestellt?

Die Kinder horten im Radio einme Piloniersendung. Nach der Uber—
tragung gingen 8 Kinder weg, die zurilickbleibenden 15 Kinder
beschiftigten sich mit Spielen.

Wieviel Kinder hiérten die Sendung?
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Fedja dachte sich eine Zahl, Wenn man von ihr 25 abzieht,
bleibt so viel, wie man abgezogen hat,
Welche Zahl hat sich Fedja gedacht?

Vera dachte sich e:l.nerZz-lhlD wenn man von ihr 48 abzieht,
bleibb 2 mehr als man abgezogen hat,
Welche Zahl hat sich Vera gedacht?

Katja dachte sich eine Zahl. Wenn man zu ihr 6 hinzufiigt,
erhalt man 30, -

Welche Zahl dachte sich Katja? )

Ein Arbeiter bearbeitet in der ersten Stunde einige Teile,
Aks er noch 6 Stunden. arbeitete, bearbeitete er in Jeder
Stunde 3 Teile, er hatte insgesamt 20 Teile.

Wieviel Teile 'l')earbeitete der Arbeiter in der ersten Stunde?

Ein Kanister mit Petroleum wieght 90 kg, Der leere Kanister
wiegt 8 kg.
Wieviel Kilogramm wieght das Petroleum?

Auf dem Feld arbeiten drei Brigaden von Kolchosbauern, In
einer Bri§ade sind 50 Ménner, %n einer anderen 12 Minner
weniger als in der ersten, aber in der dritten 10 Ménner
mehr als in der zweiten,

Wieviel Minner sind in der dritten Brigade?

Ein Schiiler las im Jahr 18 Biicher, ein anderer 7 Biicher mehr
als der erste, ein dritter 6 Biicher mehr als der zweite.
Wieviel Bilicher las der dritte Schiiler?

Fir den Bau einer Scheune fertigte man 35 Holzbalken an.
Danach wurden auf drei Lastkraftwagen (auf jedem gleich
viele) weitere gebracht. Insgesamt waren es nun 95 Balken,
Wieviel waren auf jedem Lastkraftwagen?

Wieviel muB man zuz'éhlen; zu 25, um 45 zu erhalten; zu 18,
um 96 zu erhalten; wu 35, um 70 zu erhalten?

Zu welcher Zahl muB man noch 15 zuzdhlen, um 35 zu erhalten;
zu welcher Zahl muB man noch 24 zuzdhlen, um 48 zu erhalten;
zu welcher Zahl muB man noch 32 zuzdhlen, um 60 zu erhalten?

In zwei Kdrben lagen Lpfel, in jedem 9 kg. In einer Kiste
diirfen aber nur 6 kg verpackt werden,
Wieviel Kisten Lpfel werden gepackt?

In das Pionierlager fuhren von der einen Sehule 50 Pioniere
und von der anderen 40, Sie wurden in Gruppen zu 30 in Hiu-
sern untergebracht,

Wieviel H&user wurden von den Pionieren belegt?

Von einem Beet nahm man 20 Gurken ab, von einem anderen 5
weniger als vom ersten, von einem dritten Beet 3 mehr als
vom zweiten,

Wieviel Gurken wurden vom dritten Beet geerntet?
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Yon einem Beet nahm man 20 Gurken ab, von einem anderen 5
weniger als vom ersten und von einem dritten 3 mehr als vom
zweiten. .

Wievkel Gurken wurden von den drei Beeten insgesamt geerntet?

Tn einem Buch sind 20 Seiten, .
Wieviel Seiten sind der dritte Teil davon? Zeigt das in eurem
Buch!

7Zur Beftrderung von Fahrgdsten wurden 9 "Wolga" und 6 "Mos=-
kwitsch™ bereitgestellt. In jedem "Wolga™ finden 4 Menschen
und in jedem "Moskwitsch™ % Menschen Platz,

Wieviel Fahrgdste wurden befdordert?

Bin Schaf frift an einem Tag 4 kg Heu, ein Pferd 3mal soviel.
Wieviel Heu brauchen ein Schaf und ein Pferd zusammen an einem
Tag?

» Am Anfang des Jahres hatten die Kinder 5 Kaninchen; am Ende

des Jahres waren es 4mal soviel, Nach einem weiteren Jahr
hatte sich die Anzahl verdreifacht.
Wieviel Kaninchen wurden es im Verlauf des Jahres?

Der Brieftrdger brachte 4 Telegramune, 8mal saviel Briefe wie
Pelegramme und 12 Zeitungen mehr als Briefe in einen Kolchos.
Wieviel Zeitungen stellte der Brieftridger zu?

Kolja ist 40 Jahre alt, Tanja ist halb so alt wie Kolja.
Die Mubtter aber ist 3mal so alt wie Kolja. Wie alt ist Tanja?
Wie alt ist die Mutter?

Eine Kuh erhilt in 24 Stunden: 9 kg Heu, Kleie den dritten
Teil davon, Silage 5mal soviel wie Kleie, Riiben 10 kg mehr
als Silage.

Wieviel Kilogramm erhdlt die Kuh von jedem Futter?

Fir die Reinigung der Fufbdden in den Klassenzimmern und auf
denm Korridor bendtigten die Kinder 4mal Jje sechs Eimer Wase
ger und 3mal je funf Eimer Wasser,

Wieviel Eimer Wasser bendtigten die Kinder insgesamt?

Warja liest ein Buch mit 40 Seiten, ihr Bruder eines mit 48
Seiten, Warja liest am Tage 5 Seiten, ihr Bruder 6 Seiten.
Wer won beiden hat sein Buch zuerst éurchgelesen?

Ein Pferd bekommt in einer Woche 28 kg Hafer.
Vigvlel Hafer muB man einem Pferd in 9 Tagen geben?

« Rechnet

8 ist auf das 7fache zu vergriBern. 8 ist um.7 zu vergroBern.
8 ist auf das 9fache zu vergroBern. 8 ist um 9 zu vergriBern.
8 ist auf das 6fache zu vergréfern. 8 ist um 6 zu vergrdBern.
8 lst auf das 4fache zu vergrdBern, 8 ist um 4 zu vergréBern.

Auf einer Ausstellung von Kinderzeichnungen stellten die drit-
ten Klassen 64 Zeichnungen aus, die ersten Klassen den achbten
Teil davon, die zweiten Klassen 3mal soviel wie die ersten
Klassen,

Wieviel Zeichnungen stellten alle Klassen aus?

- 5 -
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38, Die Kinder bestimmten nach Augenma Entfernung in der Unge-
bung. Lena sagte: "Von der Schule bis zur Scheune sind es
20 m", Jura sagte: "Es sind nur 15 m," Als sie nachgemessen
hatten, erwies es sich, daB es 18 m waren. Um wieviel hatte
sich Lena verschitzt, um wieviel Jura?

39. Eine Bettdecke kostet 12 Rubel 3 Bettlaken kosten 9 Rubel,
Wieviel Bettlaken kann men an Stelle einer Bettdecke kaufen?

40, Eine Melkerin molk am Morgen 32 1 Milch, am Tag 48 1. Den
morgendlichen Milchertrag goB man in 4 Kannen,
Wievigl solche Kannen brauchte man fiir den Milchertrag des
Tages?

49

Addiert in dem %ezeichneten Quadrat die Zahlen erst zeilen-
weise, dann spaltenweise und zuletzt diagonal!
Vergleicht die erhaltenen Ergebnisse!

2L | 54| 12
18130 | 42
L8| 6 | 36

42, Kontrolliert, ob die folgenden Quadrate magische Quadrate
sind!

26|56 1% 1318 | 23]|. 19|67
20|32 | 4t 1826|712 132537
5|8 |38 2312119 31 |3

Zusammengestellt flir die auBerunterrichtliche Arbeit (Tagesschule,
Ferienlager, Ring-frei-Sendungen, Olympiaden, Wissenstotos, Wand-

zeitungsarbeit),
Viel Freude winscht
' Franziska Lehmann

(Gruppenpionierleiterin an der 29, Ober-

schule, Leipzig)
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Sieben Aufgaben aus dem Mathematikbuch Klasse 2,

der Volksrepublik Polen

Bernd hatte 19 Pflaumen. Einige gab er Olga und fiir sich be-
hielt er 11 Pflaumen,

" Wieviel Pflaumen gab er der Olga?

Im Autobus fuhren 16 Fahrgiste. An der Haltestells stiegen

9 Pahrgiste aus und 7 ein,
Wieviel Personen sind jetzt im Bus?

Gretel und Franz teilten sich Kirschen. Gretel nahm sich
2 Paar und Franz zwei Dreier,
Hatten sie richtig geteilt?

Hans hat vier Geldstiicke zu 5 Groschen und will 5 Abzieh~
bilder kaufen, Ein Bild kostet 4 Groschen.
Ob das Geld zum Kauf der Abziehbilder reicht?

Zeichne 9 Pflaumen auf Tellern so, daf auf jedem Teller
5 Pflaumen sind.

Im Korb waren 28 Apfel, Die Mama legte auf ein Brett

20 _Apfel und den Korb gab sie den Kindern,. Jedes Kind bekam
4 Kpfel,

Wieviel Kinder waren es?

Im Kindergarten kamen 28 Kinder zum Frithstiick. Am grofen
Tisch saBen 8 Kinder und die {ibrigen Kinder setzten sich an
kleinere Tische, je 4 Kinder an einen Tisch.

Wieviel kleine Tische waren es?

Rechne und erklire die Ldsung!



Tieber Leser!

Die Devise zu diesem Lesebogen war:

‘Rasch und umfassend helfent

Bei diesen Sachaufgaben haben wir uns an den im 2, Schuljshr
aufgebauten Zahlenbereich vonr 1 bis 100 gehalten., Die Lehrer,
die im 3, Schuljahr unterrichten, sollten untersuchen, wie weit
die Schiler ihrer Klasse diese Schwierigkeitsstufen beherrschen
ugglevtl. ghnliche Aufgaben aus dem Zahlenbereich 1 bis 100.aus~
wéhlen,

Wir hoffen, Thnen mit dieser Zuscammenste 1l die Méglichkeit zu
geben, in stirkerem MaBe als bisher Sachprobleme in Threm Unter—
richt behandeln zu kdnnen. Sicher werden Sie aus der gesellschaft-
lichen Praxis Ihres Heimatortes bzw. Kreises weitere Aufgaben in
den vorgegebenen Schwierigkeitsstufen zusammenstellen,

Der vorliegende 13, Lesebogen schlieBt sich an den 12, Lesebogen
(300 Sachaufgaben, Klasse 1, Auflage 16000) organisch an.

An der Zusammenstellung der Sachaufgaben (Seite 6 bis 29) arbei-~
teten dankenswerterweise mit: - =

Eoll, Detlaff und Koll. Polster
Institut fiir Lehrerbildung, Leipzig O 39
Koll., Herzog
Verdienter TLehrer des Volkes
(Bezirksfachberater Mathematik, Lehrer an der 22, Oberschule)

Koll, Endert
Fachgebietsleiter im PBK Teipzig

Kolln. Neubert und Koll., Birnbaum
22, Oberschule, Leipzig NO

Die weiteren Beitrdge lieferte, die Gesamtzusammenstellung besorghe
der Unterzeichnete, Vorsitzender des Aktivs Mathematik Leipzig -
Stadt.

Wir danken den Angestellten der Ratsdruckerei der Messestadt und
der Sekretirin,der Lehrwerkstatt des RET Fernmeldewerk, Kolln,
Schwarze fiir die schnelle, gewissenhafte bechnische Bearbeitung
dieses Lesebogens,

Wir danken dem Direktor des Pad. Bezirkskabinetts und dem Direktor
des Pid. Kreiskabinetts Leipzig-Stadt fiir die aktive Hilfe boi

der Herausgabe dieses Materials. Es ist zusammengestellt fiir Lehrer,
Helfer in der Feriengestaltung, Pionierleiter und Arbeitsgemein-
schaftsleiter.

Johannes Lehmann
(Verdienter Lehrer des Volkes)

Wissenschaftl., Mitarbeiter im
PKK Leipzig - Stadt
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